
(165) 
 

मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ 

 राजपत्रमा प्रकाशित भमभत 

 २०५३।१२।११ 

संिोधि  

१. मूल्य अभिवदृ्धि कर 1(पद्धिलो संिोधि) भियमावली, २०५५      2०५५।0८।0७ 

२. मूल्य अभिवदृ्धि कर (दोस्रो संिोधि) भियमावली, २०५९             २०५९।0३।२४ 

३. मूल्य अभिवदृ्धि कर (तेस्रो संिोधि) भियमावली, २०५९          २०५९।0९।२२ 

४. मूल्य अभिवदृ्धि कर (चौथो संिोधि) भियमावली, २०६०           २०६०।0४।0१ 

५. मूल्य अभिवदृ्धि कर (पााँचौँ संिोधि) भियमावली, २०६१               २०६१।0४।0१ 

६. मूल्य अभिवदृ्धि कर (छैठौं संिोधि) भियमावली, २०६१            २०६१।१२।0३ 

७. मूल्य अभिवदृ्धि कर (सातौं संिोधि) भियमावली, २०६२          २०६२।0४।0१ 

८. मूल्य अभिवदृ्धि कर (आठौं संिोधि) भियमावली, २०६२        २०६२।0६।१४ 

९. मूल्य अभिवदृ्धि कर (िवौं संिोधि) भियमावली, २०६२        २०६२।१०।0१ 

१०. मूल्य अभिवदृ्धि कर (दिौं संिोधि) भियमावली, २०६४        २०६४।0३।२८ 

११. मूल्य अभिवदृ्धि कर (एघारौं संिोधि) भियमावली, २०६६      २०६६।0३।२९ 

१२. मूल्य अभिवदृ्धि कर (बाह्रौं संिोधि) भियमावली, २०६७         २०६७।0८।0४ 

१३. मूल्य अभिवदृ्धि कर (तेह्रौं संिोधि) भियमावली, २०६८        २०६८।0३।३१ 

१४. मूल्य अभिवदृ्धि कर (चौधौं संिोधि) भियमावली, २०७०       २०७०।0१।३० 

१५. मूल्य अभिवदृ्धि कर2 (चौधौं संिोधि) भियमावली,२०७०      २०७०।0३।३० 

१६. मूल्य अभिवदृ्धि कर (सोह्रौं संिोधि) भियमावली, २०७१       २०७१।0३।२९ 

१७. मूल्य अभिवदृ्धि कर (सत्रौं संिोधि) भियमावली, २०७२       २०७२।0३।३१ 

१८. मूल्य अभिवदृ्धि कर (अठारौं संिोधि) भियमावली, २०७३     २०७३।0२।१५ 

१९. मूल्य अभिवदृ्धि कर (उन् िाइसौं संिोधि) भियमावली, २०७४   २०७४।0४।१० 

२०. मूल्य अभिवदृ्धि कर (बीसौं संिोधि) भियमावली, २०७५       २०७५।0२।२२ 

२१. मूल्य अभिवदृ्धि कर (एक् काइसौं संिोधि) भियमावली, २०७६  २०७६।0२।१५ 

२२. मूल्य अभिवदृ्धि कर (बाइसौं संिोधि) भियमावली, २०७७     २०७७।0२।१५ 

२३. मूल्य अभिवदृ्धि कर (तेइसौं संिोधि) भियमावली, २०७८      २०७८।0२।१५ 

24 मूल्य अभिवदृ्धि कर (चौभबसौं संिोधि) भियमावली, २०७9     २०७9।0२।१५ 

मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को दफा ४१ ले ददएको अभधकार प्रयोग गरी 
िेपाल सरकारले देिायका भियमिरू बिाएको छ। 



(166) 
 

पररच्छेद–१ 

प्रारशभिक 

१. संशिप् त िाम र प्रारभिः (१) यी भियमिरूको िाम “मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, 
२०५३” रिेको छ। 

(२) यो भियमावली िेपाल सरकारले िेपाल राजपत्रमा सूचिा प्रकािि 
गरी तोद्धकददएको भमभतदेशि प्रारभि ििुछे।3  

२. पररिाषाः द्धवषय वा प्रसङ्गले अको अथथ िलागेमा यस भियमावलीमा,– 

(क) “ऐि” िन् िाले मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ सभझि ुपछथ। 

(ि) “कर अवभध” िन् िाले करदाताले ऐिको दफा १८ बमोशजम कर 
द्धववरण पेि गिुथ पिे अवभध सभझि ुपछथ। 

(ग) “कर द्धववरण” िन् िाले करदाताले कर अवभधमा कर लाग्िे कारोबार गरे 
बापत बझुाउि ुपिे करको सभबन्धमा पेि गरेको द्धववरण सभझि ुपछथ। 

पररच्छेद–२ 

दताथ सभबन्धी व्यवस्था 

३. दताथको लाभग दरिास्तः (१) ऐि प्रारभि िुाँदाका बित कुिै कारोबारमा संलग्ि 
रिेको व्यशिले ऐि प्रारभि िएको भमभतले िब्बे ददिभित्र सभबशन्धत कर अभधकृत 
समि अिसूुची-१ बमोशजमको ढााँचामा दताथको लाभग दरिास्त ददि ुपिेछ। 

(२) ऐि प्रारभि िएपभछ कुिै कारोबारमा संलग्ि ििु चाििे व्यशिले 
कारोबार सरुु गिुथिन्दा अशघ सभबशन्धत कर अभधकृत समि अिसूुची–१ 
बमोशजमको ढााँचामा दताथको लाभग दरिास्त ददि ुपिेछ। 

(३) उपभियम (१) वा (२) बमोशजम दताथको लाभग दरिास्त ददि ेव्यशि 
साझेदार िएमा 4अिसूुची–१ बमोशजमको ढााँचामा साझेदारीको पूणथ द्धववरण समेत 
दरिास्त साथ संलग्ि रािी पेि गिुथ पिेछ। 

४. दरिास्तको जााँचबझुः (१) भियम ३ बमोशजम परेको दरिास्तसाथ संलग्ि द्धववरण 
तथा कागजातिरू जााँचबझु गदाथ आवश्यक देशिएका अन्य थप द्धववरण तथा 
कागजातिरू समेत पेि गिथ सभबशन्धत कर अभधकृतले दरिास्तवालासाँग माग गिथ 
सक्िछे। यसरी माभगएको थप द्धववरण तथा कागजातिरू माग गररएको भमभतले 



(167) 
 

सात ददिभित्र सभबशन्धत कर अभधकृत समि पेि गिे कतथव्य दरिास्तवालाको 
ििुछे। 

(२) ऐिको दफा १० को उपदफा (३) मा उल्लेि िए बमोशजम दताथ 
गिुथ िपिे कारोबार दताथ गिथको लाभग कसैको दरिास्त पिथ आएको रिेछ िि े
सभबशन्धत कर अभधकृतले दताथ गिुथ िपिे व्यिोरा उल्लेि गरी सोको जािकारी 
दरिास्त परेको भमभतले सात ददिभित्र दरिास्तवालालाई ददि ुपिेछ। 

५. दताथको प्रमाणपत्र ददि ुपिेः भियम ३ बमोशजम दताथको लाभग परेको दरिास्त उपर 
सभबशन्धत कर अभधकृतले भियम ४ बमोशजम जााँचबझु गरी दताथ गिथ उपयिु ििु े
देिेमा दरिास्त परेको भमभतले तीस ददिभित्र दरिास्तवालाले गरेको वा गिथ 
चािेको कारोबारलाई दताथ गरी अिसूुची-3 बमोशजमको ढााँचामा दरिास्तवालालाई 
दताथ िभबर सद्धितको दताथको प्रमाणपत्र ददि ुपिेछ। 

६. सािो कारोबार गिे व्यवसायीले दताथ गराउि ुिपिेः 5(१) भियम ३ मा जिुसकैु 
कुरा लेशिएको िए तापभि ऐिको दफा ९ मा उल्लेि िए बमोशजम द्धवगत बाह्र 
मद्धििामा वस्तकुो िकमा 6पचास लाि रूपैयााँसभम र वस्त ु तथा सेवा भमशित 
कारोबार र सेवाको िकमा बीस लाि रूपैयााँसभमको कारोबार गिे व्यशिले आफ्िो 
कारोबार दताथ गराउि पिे छैि। यसरी कारोबार दताथ गराउि िपिे व्यशिले 
आफ्िो कारोबार स्थलमा वस्तकुो िकमा 7पचास लाि रूपैयााँसभम र वस्त ुतथा 
सेवा भमशित कारोबार र सेवाको िकमा 8बीस लाि रूपैयााँसभमको कारोबार मात्र 
िएकोले दताथ ििु ुिपिे िन् िे सूचिा सबैले देख् िे गरी राख् ि ुपिेछ।  

   9तर िेपालभित्र कर छुटको कारोबार गिे व्यशिको आफ्िो उपयोगका लाभग 
आफैँ  पैठारी गिेदेशि बािेक अन्य कुिै पभि व्यशिले एक पटकमा दि िजार 
रूपैयााँ िन्दा बढीको करयोग्य वस्त ु पैठारी गदाथ आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ु
पिेछ। 

10(१क) कुिै आपूभतथको िररद, भबक्री, मौज्दात र गोदाम छुद्धिि िसक्ि े
िएमा करको प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतले त्यस्तो आपूभतथको िररद, भबक्री र 
मौज्दातलाई एउटै कारोबार सीमा मािी कर भिधाथरण गरी असलु उपर गिथ 
सक्िछे। 

11(१ि) .......... 
12(१ग) .......... 
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13(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि सािो 
कारोबार गिे व्यवसायीले स्वेच्छाले आफ्िो कारोबार दताथ गराउि चािेमा भियम ३ 
बमोशजम दरिास्त ददि सक्िछे। यसरी स्वचे्छाले कारोबार दताथ गराउि दरिास्त 
परेमा कर अभधकृतले भियम ४ बमोशजमको जााँचबझु प्रद्धक्रया पूरा गरी ऐिको दफा 
९ को अधीिमा रिी कारोबार दताथ गररददि ुपिेछ। 

14६क. ठेक् का सभबन्धी व्यवस् थाः (१) सरकारी भिकाय, सावथजभिक सङ् घ संस्था वा दताथ 
िएको व्यशिले आफूले गरेको ठेक् का सभझौता र कर ििुािीको जािकारी 
सभबशन्धत आन्तररक राजस्व कायाथलयमा ददई सभबशन्धत ठेकेदारलाई कर ििुािी 
गिुथ पिेछ। 

(२) सरकारी भिकाय वा सावथजभिक सङ् घ, संस्था वा दताथ िएको व्यशिले 
वाद्धषथक पााँच लाि रूपैयााँिन्दा बढीको ठेक् कापिा ददाँदा वा परामिथ सेवा भलाँदा दताथ 
िएको व्यशिसाँग मात्र ददि ुभलि ुपिेछ। 

15६ि. भिमाथण सेवा सभबन्धी द्धविेष व्यवस् थाः कुिै व्यशिले व्यावसाद्धयक प्रयोजिको लाभग 
पचास लाि रूपैयााँिन्दा बढी लागतको िवि, अपाटथमेन्ट, सद्धपङ्ग कभप्लेक्स वा 
द्धविागले तोकेको अन्य यस्तै प्रकारका संरचिा भिमाथण गदाथ दताथ िएको 
व्यशिबाट मात्र गराउि ुपिेछ। 

16६ग.  ठेक् का वा करार अन्तगथत वस्त ु वा सेवा आपूभतथ बापतको कर ििुािी सभबन्धी 
द्धविेष व्यवस् थाः (१) सरकारी भिकाय वा िेपाल सरकारको पूणथ वा आंशिक 
स्वाभमत्व िएको सङ् घ संस्थाले ठेक् का सभझौता वा करार अन्तगथत आपूभतथ ििु े
वस्त,ु सेवा वा दवुै आपूभतथ गरी सो बापतको रकम सभबशन्धत ठेकेदार वा 
आपूभतथकताथलाई ििुािी गदाथ भिजलाई ििुािी गिे कर रकमको 17तीस 
प्रभतितले ििु आउिे रकम भिजको िामबाट सभबशन्धत राजस्व िीषथकमा जभमा 
गरी बााँकी रििे कर बापतको रकम मात्र ििुािी गिुथ पिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम ििुािी गिे भिकायले राजस्व िीषथकमा जभमा 
गररददएको व्यिोराको जािकारी सभबशन्धत ठेकेदार वा आपूभतथकताथलाई ददि ुपिेछ।  

(३) उपभियम (१) बमोशजम जभमा िएको रकम सभबशन्धत ठेकेदार वा 
आपूभतथकताथले बझुाउि ुपिे करमा भमलाि गिथ पाउिछे। 

७.  कारोबार दताथ गराउि ुपिे द्धविेष अवस् थाः 18(१) कुिै व्यशिको वाद्धषथक कारोबार 
वस्तकुो िकमा पचास लाि रूपैयााँसभम र वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोबार र सेवा 
व्यवसायको िकमा बीस लाि रूपैयााँ िाघ्िे अिमुाि गिथ सक्िे अवस्था िएमा 
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त्यस्तो अवस्था िुलाई अिसूुची–१ बमोशजमको ढााँचामा कारोबार दताथ गिथको लाभग 
सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददि ुपिेछ। 

19(२) उपभियम (१) बमोशजम अिमुाि गिथ सद्धकिे अवस्था ििई कसैले 
गरेको कारोबारको रकम वस्तकुो िकमा पचास लाि रूपैयााँसभम र वस्त ु तथा 
सेवा भमशित कारोबार र सेवा व्यवसायको िकमा बीस लाि रूपैयााँ िाघ्ि गएमा 
त्यसरी िाघकेो भमभतले तीस ददिभित्र त्यस्तो कारोबार गिे व्यशिले अिसूुची–१ 
बमोशजमको ढााँचामा कारोबार दताथ गिथको लाभग सभबशन्धत कर अभधकृत समि 
दरिास्त ददि ुपिेछ। 

20(३) .......... 
21(४) ऐिको दफा १० को उपदफा (२) बमोशजम दताथ गिुथ पिे वस्त ु

वा सेवाको कारोबार गरेका व्यशिले यो उपभियम प्रारभि िएको भमभतले तीस 
ददिभित्र त्यस्तो कारोबार दताथ गिुथ पिेछ। 

22(५) ........... 
23(६) दताथ ििु ु पिे व्यशिले दताथ िगरी कारोबार गरेको पाइएमा कर 

अभधकृतले आधार तथा कारण उल्लेि गरी तीस ददिभित्र दताथ ििु सभबशन्धत 
व्यशिलाई आदेि ददि ुपिेछ र त्यस्तो आदेि प्राप् त िएमा सभबशन्धत व्यशिले सो 
अवभधभित्र कारोबार दताथ गराउि ुपिेछ। 

24७क. अस्थायी दताथ सभबन्धी द्धविेष व्यवस् थाः (१) अस्थायी रूपमा आयोजिा गिे 
प्रदिथिी, मेला तथा यस्तै प्रकृभतका कायथक्रम गिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ 
ििएकाले ऐिको दफा १०क. बमोशजम कारोबार दताथ गिथ सभबशन्धत आयोजकको 
भसफाररस सद्धित कर अभधकृत समि भिवदेि ददि ुपिेछ।  

(२) उपभियम (१) बमोशजम भिवदेि ददाँदा त्यस्तो कायथक्रमबाट प्राप् त ििु े
आयको पूवाथिमुाि गरी सो आयको दईु प्रभतितले ििुे रकम सो कायाथलयमा धरौटी 
राख् ि ुपिेछ।  

(३) उपभियम (१) बमोशजम कुिै भिवेदि प्राप् त िएमा कर अभधकृतले 
त्यस्तो कारोबार मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ गरी भिवदेकलाई दताथ िभबर सद्धितको 
प्रमाणपत्र ददि ुपिेछ।  

(४) उपभियम (३) बमोशजम दताथ िएकाले प्रदिथिी, मेला तथा यस्तै 
प्रकृभतका कायथक्रम समाप् त िएको सात ददिभित्र कारोबार दताथ गिेले कर अभधकृत 
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समि मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण र मूल्य अभिवदृ्धि कर दाशिला गरी अस्थायी 
दताथ िारेजीका लाभग स्थायी लेिा िभबरको सक् कल प्रमाणपत्र, अस्थायी दताथ 
िएको अवस्थाको कर चिुा प्रमाणपत्र र आयोजकको भसफाररस सद्धित भिवेदि 
ददि ुपिेछ। 

25७ि. अभिलेि अद्यावभधक गिे अवभधः दताथ िएका व्यशिले आफ्िो अभिलेि  
26............ ऐिको दफा १०ग. बमोशजम बायोमेद्धिक प्रणालीमा अद्यावभधक 
गराउि ुपिेछ। 

८. कारोबारको रकमको भिधाथरणः कारोबार दताथ गिे प्रयोजिको भिभमत्त कुि ै
कारोबारको रकमको भिधाथरण सो कारोबारको द्धवगत बाह्र मद्धििाको िररद वा 
भबक्री मूल्यमध्ये जिु बढी िनु्छ सोको आधारमा गररिछे। दताथ िएको व्यशिले 
कारोबार रकम पषु्ट्याई गिे अभिलेि कारोबार स्थलमा राख् ि ु पिेछ र कर 
अभधकृतले मागेको बित देिाउि ुपिेछ। 

९. स्थाि पररवतथिको सूचिा ददि ु पिेः (१) कुि ै दताथ िएको व्यशिले आफ्िो 
कारोबारको स्थाि पररवतथि गिुथ पिे िएमा त्यस्तो पररवतथि गिुथिन्दा पन्र ददि 
अगाव ैसो कुराको जािकारी सभबशन्धत कर अभधकृतलाई ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको सूचिा प्राप् त िएपभछ सभबशन्धत कर 
अभधकृतले पररवतथि ििु ेकारोबार स्थाि अको कर कायाथलयको कायथ िेत्रभित्र पिे 
देिेमा सभबशन्धत कायाथलयलाई सो कुराको जािकारी त्यस्तो सूचिा पाएको भमभतले 
सात ददिभित्र ददि ुपिेछ। 

१०. कारोबारको प्रकृभत वा उद्दशे्य पररवतथि गिथ सूचिा ददि ुपिेः (१) कुिै दताथ िएको 
व्यशिले आफ्िो कारोबारको प्रकृभत वा उद्देश्य पररवतथि गिुथिन्दा पन्र ददि अगाव ै
सभबशन्धत कर अभधकृतलाई सो कुराको सूचिा ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको सूचिा प्राप् त गरेपभछ सभबशन्धत कर 
अभधकृतले दताथ िएको व्यशिको कारोबारको प्रकृभत वा उद्दशे्यलाई पररवतथि गरी 
त्यसको जािकारी त्यस्तो दताथ िएको व्यशिलाई ददि ुपिेछ। 

११. कारोबारको िस्तान्तरणः (१) कुि ै दताथ िएको व्यशिले आफूले गदै आएको 
कारोबार अन्य कुिै व्यशिलाई पूणथ वा आंशिक रूपमा िस्तान्तरण गरेमा त्यसरी 
कारोबार िस्तान्तरण गरेको भमभतले सात ददिभित्र अिसूुची–४ बमोशजमको ढााँचामा 
सभपूणथ द्धववरणिरू िुलाई सो कुराको जािकारी सभबशन्धत कर अभधकृतलाई ददि ु
पिेछ। 
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(२) उपभियम (१) बमोशजम कारोबारको िस्तान्तरण िएमा 
िस्तान्तरणका ितथिरूका अधीिमा रिी िस्तान्तरणकताथको िक, अभधकार तथा 
दाद्धयत्विरू समेत िस्तान्तरण ििुछे। 

(३) सभबशन्धत कर अभधकृतले कारोबार िस्तान्तरणसाँग सभबशन्धत दवु ै
पिलाई आफ्िो रोिवरमा रािी ऐि र यस भियमावली बमोशजम भिजिरूले पूरा 
गिुथ पिे दाद्धयत्वका सभबन्धमा आवश्यक भिदेिि ददि सक्िछे। यसरी ददइएको 
भिदेििको पालिा गिुथ भिजिरूको कतथव्य ििुछे। 

27१२. दताथ िारेजीको प्रद्धक्रयाः (१) ऐिको दफा ११ को उपदफा (१) मा उशल्लशित 
अवस्थाको कारणबाट कुिै दताथ िएको व्यशिको दताथ िारेज ििु ेिएमा त्यस्तो दताथ 
िएको व्यशि वा भिज िरिेको अवस्थामा भिजको िकवालाले दताथ िारेज ििु े
अवस्था भसजथिा िएको भमभतले तीस ददिभित्र दताथ िारेज गिथको लाभग दताथ िारेज 
ििुे अवस्था िुलाई अिसूुची–११ बमोशजमको कर द्धववरण तथा बझुाउि ुपिे कर 
रकम समेत संलग्ि रािी सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददएमा वा दफा 
११ को उपदफा (१) मा उशल्लशित अवस्था द्धवद्यमाि रिी दताथ िएको व्यशिको 
दताथ िारेज गिुथ पिे कुरामा सभबशन्धत कर अभधकृत द्धवश् वस्त िएमा बााँकी कर 
रकम बझुाउि लगाई त्यस्तो व्यशिको दताथ िारेज गरी सो कुराको जािकारी 
सभबशन्धत दताथ िएको व्यशि वा भिजको िकवाला र द्धविागलाई ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम दताथ िारेजीको लाभग दरिास्त ददएपभछ दताथ 
िारेजीको जािकारी ििएसभम वा ३ मद्धििासभम कर द्धववरण पेि गिुथ पिेछ। 

(३) दताथ िारेजीको दरिास्त परेको भमभतले ३ मद्धििाभित्र दताथ िारेज 
िएको वा िििुे िए सो द्धवषयको जािकारी ददि ुसभबशन्धत कर अभधकृतको कतथव्य 
ििुछे। 

28(४) मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ िएको तर यो उपभियम प्रारभि 
िएपभछ मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्िे सीमािन्दा घटी कारोबार िएको करदाताको 
िारेजी तथा त्यस्ता करदाताको कर भमलाि गिथ बााँकी रकम (के्रभिट) को 
व्यवस्थापि मिाभिदेिकले तोकेको प्रद्धक्रया बमोशजम ििुछे।  

१३. दताथ िभबरको प्रयोगः ऐिको दफा १० को उपदफा (६) मा उशल्लशित 
कारोबारिरूको अभतररि दताथ िएको व्यशिले आफ्िो दताथ िभबरको प्रयोग आफूले 
गिे कारोबारसाँग सभबशन्धत देिायका कागजातिरूमा समेत गिुथ पिेछः– 

(क) आयकर सभबन्धी कागजातमा, 
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(ि)  बैङ्क तथा द्धवत्तीय संस्थािरूमा व्यापाररक तथा औद्योभगक 
प्रयोजिको लाभग एक लाि रुपैयााँिन्दा बढी ऋणको लाभग ददइि े
भिवदेि सभबन्धी कागजातमा, 

(ग)  आयात तथा भियाथत सभबन्धी कागजातमा। 

१४. प्रभतभलद्धप ददिेः (१) दताथ िएको व्यशिले भियम ५ बमोशजम प्राप् त गरेको कारोबार 
दताथको प्रमाणपत्र च्याभतएमा, िराएमा वा अन्य कुिै द्धकभसमबाट िाभसएमा त्यस्तो 
प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप भलिको लाभग प्रभतभलद्धप दस्तरु बापत लाग्िे एक सय रुपैयााँ 
समेत संलग्ि रािी सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको दरिास्त प्राप् त िएपभछ दरिास्त प्राप् त 
िएको भमभतले पन्र ददिभित्र सभबशन्धत कर अभधकृतले कारोबार दताथको 
प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप ददि ुपिेछ। 

29१४क. कर पाटीको व्यवस् थाः करदाताले यो भियम प्रारभि िएको भमभतले तीस ददिभित्र 
कारोबार स्थलमा सबैले देख् ि सक्िे गरी द्धविागले तोकेको ढााँचामा कर पाटी राख् ि ु
पिेछ। 

30१४ि. कर सद्धितको मूल्य उल्लेि गिुथ पिेः दताथ िएको व्यशिले आफ्िो औद्योभगक 
प्रदिथिी कि, भबक्री कि, िोटल, रेष्ट् टुरेण्ट, बार, कारोबारस्थल वा आपूभतथ गिे 
स्थािमा राशिएको कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको भबक्री मूल्य (याग प्राइस, मेि ु
प्राइस र सेल्फ प्राइस) मा कर सद्धितको मूल्य उल्लेि गिुथ पिेछ। 

पररच्छेद–३ 

आपूभतथ स्थाि र समय 

१५. वस्तकुो आपूभतथ स्थािको भिधाथरणः देिायको स्थािलाई वस्तकुो आपूभतथ िएको स्थाि 
माभििछे,– 

(क)  भबक्री गरी िस्तान्तरण गररएको चल वस्तकुो आपूभतथको स्थाि 
जिााँ त्यस्तो वस्त ु भबक्री गररएको वा िस्तान्तरण गररएको छ 
सोिी ठाउाँ, 

(ि)  स्वाभमत्व पररवतथि गररए पभि स्थाि पररवतथि गिथ िसद्धकि ेअचल 
वस्तकुो सभबन्धमा त्यस्तो वस्त ुरिेको ठाउाँ, 
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(ग)  आयात गररएको वस्तकुो सभबन्धमा त्यस्तो वस्त ुिेपाल 31....... 
भित्र आयात गररिे िेपाल 32........ को िन्सार भबन्द,ु 

(घ) कुिै उत्पादक वा भबके्रताले कुिै वस्त ु स्वयं आफूलाई आपूभतथ 
गरेमा त्यस्तो वस्तकुो उत्पादक वा भबके्रता रिेको स्थाि। 

१६. सेवाको आपूभतथ स्थािको भिधाथरणः सेवाको आपूभतथ स्थाि सेवाबाट लाि प्राप्त गिे 
ठाउाँ ििुछे। 

33१६क. द्धवद्यतुीय सेवाको आपूभतथ स्थािः यस भियमावलीमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको 
िए तापभि देिायका अवस्थामध्ये कुि ै एक अवस्था पूरा िएमा गैरबाभसन्दा 
व्यशिले उपिोिालाइथ उपलब्ध गराएको द्धवद्यतुीय सेवाको आपूभतथको स्थाि िेपाल 
माभििछेः-  

(क) िेपालभित्र सेवा प्राप् त गरेमा, 

(ि) िेपालको ठेगािामा बीजक जारी गरेमा,    

(ग) िेपालको बैङ्कमा िएको बैङ्क िाता र रकम ििुािीका लाभग 
अिमुभत प्राप् त संस्था तथा भिकायबाट रकम ििुािी िएमा, 

(घ) िेपालको बैङ्क तथा अिमुभत प्राप् त ििुािी प्रदायक संस्था तथा 
भिकायबाट जारी िएको िेभबट कािथ, के्रभिट कािथ वा अन्य यस्तै 
कािथ माफथ त ििुािी िएमा,                     

(ङ) िेपालभित्र िएको इन्टरिेट पद्धिचाि ठेगािा (इन्टरिेट प्रोटोकल 
एडे्रस) प्रयोग गरी सेवा प्राप् त गरेमा,  

(च) िेपालको कोि िएको भसम कािथ वा िेपालको ल्याण्िलाईि 
टेभलफोि प्रयोग गरी सेवा प्राप् त गरेमा। 

पररच्छेद–४ 

बीजक तथा बजार मूल्य सभबन्धी व्यवस्था 

१७. कर बीजकः (१) दताथ िएको व्यशिले कुि ै वस्त ु वा सेवा आपूभतथ गदाथ कर 
अभधकृतले अन्यथा स्वीकृत गरेदेशि बािेक प्रापकलाई 34अिसूुची–५ र ५क. 
बमोशजमको ढााँचामा कर बीजक ददि ुपिेछ। 35त्यसरी कर बीजक जारी गदाथ कुि ै
वस्तकुो द्धकभसम, साइज, मोिल र ब्राण्ि िएमा सो िुलाउि ुपिेछ। 
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36(१क) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि ऐिको 
दफा १४ को 37उपदफा (६) बमोशजम वस्त ु वा सेवाको भबक्री गदाथ अिसूुची–
५ि. मा उशल्लशित द्धववरण बमोशजमको कर बीजक जारी गिुथ पिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम प्रापकलाई ददइि े बीजकको मिुपषृ्ट् ठमा 
देशििे गरी प्रष्ट् टसाँग कर बीजक लेशिएको ििु ुपिेछ। यस्तो कर बीजकको तीि 
प्रभत तयार गरी त्यसको सक् कल प्रभत प्रापकलाई ददिे, दोस्रो प्रभत कायाथलयले माग 
गरेका बित पेि गिे गरी छुिै अभिलेि ििा गरी राख् िे र तेस्रो प्रभत दताथ िएको 
व्यशिले आफ्िो कारोबार प्रयोजिको भिभमत्त अभिलेि ििा गरी राख् िे व्यवस्था 
गिुथ पिेछ। 

(३)38.................... 

(४)39................... 

(५)40.................... 

१८. संशिप् त कर बीजकः (१) भियम १७ मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुि ै
दताथ िएको व्यशिले 41कुिै वस्त ुवा सेवाको िुद्रा भबक्री गिे िएमा सोिी कुरा 
िुलाई सभबशन्धत कर अभधकृत समि भिवेदि ददएमा त्यस्तो दताथ िएको व्यशिले 
42कुिै वस्त ुवा सेवाको िुद्रा भबक्री गदाथ भियम १७ मा उल्लेि िए बमोशजमको 
कर बीजकको सिा अिसूुची–६ बमोशजमको ढााँचामा प्रापकलाई संशिप् त कर बीजक 
ददि ुपिे गरी अिमुभत ददि सक्िछे। 

(२) कम मोल पिे धेरै वस्तिुरू भबक्री गररएको रिेछ ििे उपभियम (१) 
बमोशजम ददइि े संशिप् त कर बीजकमा सबै वस्तिुरूको छुिाछुिै िाम उल्लेि 
43गिुथ पिेछ। 

(३) उपभियम (१) बमोशजम वस्त ुिररद गरी संशिप् त कर बीजक भलि े
प्रापकले ऐिको दफा १७ बमोशजम कर किी गिथ पाउिे छैि। 

(४) उपभियम (१) बमोशजम प्रापकलाई संशिप् त कर बीजक ददिे दताथ 
िएको व्यशिले सो कुराको अभिलेि देिाय बमोशजम राख् ि ुपिेछः– 

(क) सक् कल बीजकको िक् कल प्रभत तयार गरी राख् ि ुपिे, 

(ि) द्धटलरोलको प्रभतभलद्धप रािी कारोबार गररएकोमा प्रत्येक ददि 
सोको जोि गरी राख् ि ुपिे, 
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(ग) प्रत्येक कारोबारको कर समेतको मूल्यको अभिलेि राख् ि।े 

(५) उपभियम (४) बमोशजम दताथ िएको व्यशिले राख् ि ु पिे अभिलेि 
रािेको िपाइएमा कर अभधकृतले उपभियम (१) बमोशजम संशिप् त कर बीजक 
जारी गिथ ददएको अिमुभत िारेज गिथ सक्िेछ। 

(६) यस भियममा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि 44दि 
िजार रुपैयााँिन्दा बढी मूल्यको कारोबार िएको रिेछ ििे यस भियम बमोशजम 
संशिप् त कर बीजक जारी गिथ पाइिे छैि र सोिन्दा कम रकमको कारोबार िएको 
िए तापभि भियम १७ बमोशजमको कर बीजकको माग गिे प्रापकलाई सोिी 
बमोशजमको कर बीजक उपलब्ध गराउिे कतथव्य दताथ िएको व्यशिको ििुछे। 

45.............. 

(७) संशिप् त कर बीजकबाट करको कुल अङ्क बीजक मूल्यलाई कर 
भिन् िले गणुि गरी भिकाभलिछे। 

स्पष्ट् टीकरणः यस उपभियमको प्रयोजिको लाभग “कर भिन् ि” िन् िाले 

  करको दर 

––––––––––––––       को योगलाई जिाउाँछ। 

करको दर + १०० 

46१८क. क्याि मेशिि वा 47द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गिुथ पिेः द्धविागले कुि ै
करदाताले क्यास मेशिि प्रयोग गिुथ पिे गरी तोक्ि सक्िछे र त्यसरी तोद्धकएकोमा 
त्यस्तो करदाताले कारोबार गदाथ क्याि मेशििको प्रयोग गरी बीजक जारी गिुथ 
पिेछ। 

 तर 48द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गिथ स्वीकृभत प्राप् त करदाताले सोिी 
बमोशजम बीजक जारी गिुथ पिेछ। 

१९. 49............ 

२०. के्रभिट वा िेभबट िोटः (१) दताथ िएको व्यशिले आपूभतथ गरेको वस्त ुवा सेवाको 
मूल्यमा पररवतथि िई के्रभिट वा िेभबट िोट जारी गिुथ परेमा त्यस्तो िोटमा 
स्पष्ट् टसाँग के्रभिट वा िेभबट िोट लेिी देिायका कुरािरू समेत िुलाउि ुपिेछः– 

(क)  क्रमागत सङ्ख्या, 

(ि)  जारी िएको भमभत, 
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(ग)  आपूभतथकताथको िाम, ठेगािा र दताथ िभबर, 

(घ)  प्रापकको िाम, ठेगािा र भिज दताथ िएको व्यशि िएमा दताथ 
िभबर, 

(ङ)  कारोबारसाँग सभबशन्धत कर बीजकको सङ्ख्या र भमभत, 

(च)  वस्त ुवा सेवाको द्धववरण र के्रभिट वा िेभबटको कारण, 

(छ)  के्रभिट वा िेभबट िएको रकम, 

(ज)  के्रभिट वा िेभबट िएको करको रकम। 

(२) दताथ िएको करदाताले उपभियम (१) बमोशजमको के्रभिट वा िेभबट 
िोटको माभसक लेिा राख् ि ुपिेछ। 

२१. द्धवदेिी मदु्रामा ििुािी िएमाः आपूभतथकताथले कुिै वस्त ु वा सेवाको आपूभतथ गदाथ 
त्यसको प्रभतफल बापत प्रापकबाट पररवत्यथ द्धवदेिी मदु्रा ििुािी भलई कर बीजक 
ददाँदा कारोबार िएको ददिको िेपाल राष्ट्र बैङ्कले तोकेको द्धवभिमय दर बमोशजम 
उि द्धवदेिी मदु्रा बराबर ििुे िेपाली रुपैयााँको रकम कर बीजकमा उल्लेि गरी 
बीजक ददि ुपिेछ। 

२२. बजार मूल्य भिधाथरण प्रद्धक्रयाः (१) ऐिको दफा १३ बमोशजम बजार मूल्य भिधाथरण 
गिुथ पदाथ कर अभधकृतले समाि प्रकारको कारोबारको सभबन्धमा दताथ िएका अन्य 
समाि भबके्रतािरूको कारोबार तथा मूल्य अध्ययि गरी बजार मूल्यको भिधाथरण 
गिेछ। 

(२) ऐिको दफा १३ को उपदफा (३) मा उल्लेि िए बमोशजम कुि ै
वस्त ु वा सेवाको बजार मूल्य भिधाथरण गिथ िसद्धकएको अवस्थामा मिाभिदेिकले 
तत्सभबन्धमा समाि प्रकारका दताथ िएका व्यशििरूबाट आफूलाई प्राप् त िएको 
जािकारी समेतका आधारमा मूल्य भिधाथरण गिुथ पिेछ। 

पररच्छेद–५ 

कारोबारको अभिलेि 

२३. अभिलेि राख् ि ुपिेः (१) दताथ िएको व्यशिले ऐि र यस भियमावलीको प्रयोजिको 
भिभमत्त देिायका सूचिा, कागजात तथा द्धववरणिरूको अभिलेि राख् ि ुपिेछः– 

(क)  अिसूुची–७ बमोशजमका सूचिािरू, 
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(ि)  व्यापार, लेिा, िगद प्राभप्त र ििुािी सभबन्धी अभिलेि, 

(ग)  आफूले जारी गरेका कर बीजक तथा संशिप् त कर बीजकिरू,  

(घ)  आफूले प्राप् त गरेका कर बीजक तथा संशिप् त कर 
बीजकिरू,  

(ङ)  आफूले गरेको आयात र भियाथतसाँग सभबशन्धत सभपूणथ 
कागजातिरू, 

(च)  आफूले िररद र भबक्री गरेका वस्त ु तथा सेवाको मूल्यमा 
घटबढ िएको प्रमाशणत गिे सभपूणथ िेभबट तथा के्रभिट िोट 
र अन्य तत्सभबन्धी कागजातिरू, 

 50(छ)  अिसूुची–८ बमोशजमको िररद िाता,  
51(ज) अिसूुची–९ बमोशजमको भबक्री िाता।  

(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि द्धविेष 
प्रकारको व्यापार वा व्यवसायका भिभमत्त उि उपभियममा उल्लेि िएकामध्ये 
कुिै अभिलेििरू मात्र दताथ िएको व्यशिले अभिलेिको रूपमा राख् ि ु पिे गरी 
द्धविागले तोक्ि सक्िछे। 

(३) दताथ िएको व्यशिले यस भियम बमोशजम राख् ि ु पिे अभिलेििरू 
द्धविागको अिमुभत भलई कभप्यटुर वा यस्तै अन्य याशन्त्रक प्रणाली वा द्धविागले 
तोद्धकददए बमोशजमको तररका अपिाई राख् ि सक्िछे। 

(४) यस भियम बमोशजम दताथ िएको व्यशिले रािेको अभिलेि कर 
अभधकृतले कारोबार समयमा जिुसकैु बित िेिथ सक्िछे।  

स्पष्ट् टीकरणः यस भियमको प्रयोजिको लाभग “कारोबार समय” िन् िाले सावथजभिक 
भबदा बािेक कारोबार िुल्िे तथा बन्द ििुे समयको बीचको अवभध सभझि ुपछथ। 

(५) उपभियम (४) बमोशजम कर अभधकृतले अभिलेि जााँच गिे 
भसलभसलामा मागेको अभिलेिसाँग सभबशन्धत द्धववरण तथा कागजात दताथ िएको 
व्यशिले आफ्िै िचथमा मदु्रण गरी उपलब्ध गराउि ुपिेछ। 

(६) उपभियम (४) बमोशजम कर अभधकृतले अभिलेि जााँच गदाथ भिजलाई 
सियोग परु् याउिको भिभमत्त आवश्यक कमथचारीिरू उपलब्ध गराउि ेकतथव्य दताथ 
िएको व्यशिको ििुछे। 
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(७) यस भियम बमोशजम राशिएका अभिलेििरू दताथ िएको व्यशिले ६ 
वषथसभम सरुशित राख् ि ुपिेछ। 

२४.  िमूिाको लाभग द्धवतरण गररएको वा भबिा मूल्यमा प्राप् त वस्तकुो द्धववरणः भियम २३ 
मा उशल्लशित अभिलेििरूका अभतररि दताथ िएको व्यशिले कारोबारसाँग 
सभबशन्धत देिायका द्धववरणिरू समेत राख् ि ुपिेछः– 

(क)  व्यवसाय प्रविथिको लाभग िमूिाको रूपमा 52 प्राप् त िएका तथा 
द्धवतरण गररएको वस्तकुो द्धववरण। 

(ि)  भबिा मूल्य प्राप् त िएका 53तथा द्धवतरण गररएका वस्तकुो 
द्धववरण। 

54२५.  िररद तथा भबक्री िाता प्रमाशणत सभबन्धी व्यवस् थाः (१) ऐिको दफा १६ को 
उपदफा (३) बमोशजम िररद तथा भबक्री कारोबारको प्रत्येक कर अवभधको 
अभिलेि करदाता स्वयंले प्रमाशणत गरेको िररद तथा भबक्री िातामा राख् ि ुपिेछ। 

(२) द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गिथ अिमुभत भलएको करदाता वा 
द्धविागले तोकेको अन्य करदाताले भियम २६ बमोशजम प्रत्येक कर अवभधको कर 
द्धववरण पेि गदाथ िररद तथा भबक्री कारोबारको द्धववरण द्धविागले तोकेको ढााँचामा 
द्धवद्यतुीय माध्यमबाट पेि गिुथ पिेछ। 

पररच्छेद–६ 

कर द्धववरण तथा सङ्कलि 

२६. कर अवभधको कर द्धववरण पेि गिुथ पिेः (१) दताथ िएको व्यशिले द्धवक्रम संवत ्
अिसुारको एक मद्धििाको कर अवभधको कर द्धववरण सो अवभध समाप् त िएको 
भमभतले पच्चीस ददिभित्र अिसूुची-१० बमोशजमको ढााँचामा सभबशन्धत कर अभधकृत 
समि पेि गिुथ पिेछ। 

 55............. 

(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुि ै दताथ 
िएको व्यशिले आफ्िो लेिा कभप्यटुर प्रणालीमा रािेको कारणले उपभियम (१) 
मा उशल्लशित कर अवभधको सिा छुिै कर अवभध कायम गरी पाउि कर अभधकृत 
समि भिवेदि ददएमा कर अभधकृतले जााँचबझु गरी उपयिु देिेमा त्यस्तो दताथ 
िएको व्यशिको िकमा आवश्यकता अिरुूप छुिै कर अवभध कायम गररददि 
सक्िछे। 
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56(३)  ............. 
57(३क) .......... 
58(३ि) ईटा उद्योग, छापा, 59छापा तथा द्धवद्यतुीय प्रकािि वा प्रसारण 

गिृ, िोटल,  60पयथटि तथा चलशचत्र घरले चािेमा द्धविागले द्धववरण पेि गिे अवभध 
चौमाभसक कायम गिथ सक्िछे। 

(४) यसरी एक मद्धििािन्दा घटी वा बढी कर अवभध कायम गररएको 
दताथ िएको व्यशिले सो अवभधको कर द्धववरण सो अवभध समाप् त िएको भमभतले 
पच्चीस ददिभित्र अिसूुची-१० बमोशजमको ढााँचामा कर अभधकृत समि पेि गिुथ 
पिेछ। 

(५) पद्धिलो पटक कर द्धववरण पेि गदाथ दताथ िएको व्यशिले कर 
अवभधको बााँकी अवभधलाई कर अवभध मािी सोिी अवभधको कर द्धववरण पेि गिुथ 
पिेछ। 

२७. िकवाला वा कािूिी प्रभतभिभधबाट कर द्धववरण पेि गिथ लगाउि सद्धकिेः दताथ िएको 
व्यशिको मतृ्य ुििु गएमा वा भिज कर द्धववरण पेि गिथ िारीररक वा मािभसक 
रूपमा असिम िएमा भिजको मतृ्य ुिएको वा भिज िारीररक वा मािभसक रूपमा 
असिम िएको अशघल्लो ददिसभमको अवभधसभम भिजले वस्त ुवा सेवाको आपूभतथ 
गरेको अवभध मािी कर अभधकृतले सो अवभधको कर द्धववरण भिजको िकवाला वा 
कािूिी प्रभतभिभधलाई पेि गिथ लगाउि सक्िछे। 

२८. एक्लै वा संयिु रूपमा कर द्धववरण पेि गिुथ पिेः देिायको अवस्थामा देिायका 
व्यशिले एक्लै वा संयिु रूपमा कर द्धववरण पेि गिुथ पिेछः- 

(क) कुिै करदाता कर द्धववरण पेि गिथ असिम िएमा वा भिजको 
मतृ्य ुिएमा भिजको िकवाला वा संरिकले, 

(ि) करदाता कािूिी व्यशि िएमा त्यस्तो करदाताको तफथ बाट कुि ै
सञ् चालक, कायथकारी प्रमिु वा व्यवस्थापिले तोकेको कुि ै
कमथचारीले, 

(ग) करदाता कािूिी व्यशि िएमा र त्यस्तो कािूिी व्यशि िारेज 
वा द्धवघटि िएमा भलशक्विेटरले, 

(घ)  माभथ उल्लेि िएको अवस्था बािेक अन्य अवस्थामा कर 
अभधकृतले तोकेको करदातासाँग सरोकार राख् ि ेव्यशिले। 
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पररच्छेद–७ 

करको भिधाथरण र असलु उपर 

२९. कर अभधकृतले कर भिधाथरण गिथ सक्िःे (१) ऐिको दफा २० को उपदफा (१) 
मा उशल्लशित अवस्था परी सोिी दफाको उपदफा (२) बमोशजमका आधारिरूका 
अभतररि बजार मूल्य वा कर भिधाथरण गररि ु पिे कारोबारसाँग सभबशन्धत अन्य 
कुिै सूचिा वा जािकारीका आधारमा समेत कर अभधकृतले कर भिधाथरण गरी 
अिसूुची-१२ को ढााँचामा कर भिधाथरण आदेि जारी गिथ सक्िछे। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम कर अभधकृतले जारी गरेको कर भिधाथरण 
आदेि उपर आफ्िो सफाइमा प्रमाण पेि गिथ सभबशन्धत करदातालाई 61पन्र 
ददिको भयाद ददि ुपिेछ। 

(३) उपभियम (२) बमोशजमको भयादभित्र सभबशन्धत करदाताबाट 
सफाइमा पेि ििु आएको प्रमाणिरू उपयिु देिेमा सोिी आधारमा कर 
अभधकृतले उपभियम (१) बमोशजम कर भिधाथरण गरी कर भिधाथरण आदेि जारी 
गिुथ पिेछ। यसरी कर भिधाथरण आदेि जारी गदाथ सो आदेिमा आदेि जारी 
िएको भमभतसभम ऐिको दफा १९ को उपदफा (२) 62..... बमोशजम लाग्िे थप 
दस्तरु र दफा २६ बमोशजम लाग्िे ब्याजको रकम समेत समावेि गिुथ पिेछ। 

स्पष्ट् टीकरणः ब्याजको गणिा गदाथ प्रभत मद्धििा बाह्र िण्िको एक िण्िको 
आधारमा गररिछे। 

63३०. कर, जररवािा, थप दस्तरु र ब्याजको रकम बझुाउि ुपिेः भियम २९ बमोशजम जारी 
िएको कर भिधाथरण आदेि बमोशजमको रकम सभबशन्धत करदाताले त्यस्तो 
आदेिमा उशल्लशित भमभतभित्र सभबशन्धत कायाथलयमा दाशिला गिुथ पिेछ। 

64३१.  कागजातको तामेलीः (१) ऐि बमोशजम कुि ैव्यशिलाई ददि ुवा बझुाउि ुपिे कुि ै
पभि कागजात देिायको अवस्थामा सो व्यशिलाई रीतपूवथक ददएको वा बझुाएको 
माभििछेः– 

(क) कुिै व्यशिको ठेगािामा फ्याक्स, इमेल वा त्यस्तै अन्य 
द्धवद्यतुीय माध्यम माफथ त पठाएको, 

(ि) व्यशिगत रुपमा जसलाई बझुाउि ु पिे िो उसैलाई वा 
भिजको प्रभतभिभध वा कमथचारीलाई बझुाएको तथा भिकायको 
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िकमा भिकायको प्रबन्धक वा भिजले तोकेको प्रभतभिभध वा 
कमथचारीलाई बझुाएको, वा 

(ग) व्यशिको थािा िएसभमको आवास, कायाथलय, व्यवसाय वा 
अन्य ठेगािामा िलुाकबाट रशजष्ट् िी गरी पठाएको। 

(२) द्धविागको अभधकारप्राप् त अभधकृतको िाम र पद िुल्िे गरी दस्तित 
गररएको,  कभप्यटुर प्रद्धवभधबाट इिद्धक्रप्ट वा इिकोि गररएको, छाप लगाइएको वा 
सो कागजातमा लेिी यस भियम बमोशजम तामेल गररएको वा ददइएको 
कागजातलाई रीतपूवथकको माभििछे। 

(३) उपभियम (१) र (२) बमोशजम कागजात तामेल ििु िसकेमा 
सभबशन्धत व्यशिको िाममा रेभियो, टेभलभिजि वा राशष्ट् ियस्तरको कुि ै दैभिक 
पत्रपभत्रकाबाट तत्सभबन्धी आदेिको सूचिा प्रसारण वा प्रकािि गरी सोको 
जािकारी गराउि सद्धकिछे। त्यसरी गराएको जािकारी सभबशन्धत व्यशिले पाएको 
माभििछे। 

३२. दताथ ििएको व्यशिले उठाएको करको भिधाथरण र असलुीः (१) दताथ ििएको कुि ै
व्यशिले कर उठाएमा भिजले ऐिको दफा १५ को उपदफा (२) बमोशजम 
उठाएको करको भिधाथरण भियम २९ मा उल्लेि िए बमोशजमको प्रद्धक्रया अपिाई 
करको भिधाथरण गररिछे। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम भिधाथरण गररएको कर त्यस्तो कर उठाउि े
दताथ ििएको व्यशिले कर भिधाथरण आदेि जारी िएको भमभतले 65पन्र ददिभित्र 
बझुाउि ुपिेछ। 

३३. प्रयोग िइसकेका वस्तिुरूको कर भिधाथरण तररकाः (१) प्रयोग िइसकेका 
वस्तिुरूको कर भिधाथरण त्यस्ता वस्तिुरूको भबक्री मूल्य र िररद मूल्य बीचको 
बचतमा मात्र गररिछे। त्यस्ता वस्तकुो भबके्रताले देिाय बमोशजमका स्थायी 
अभिलेि त्यस्ता वस्त ुिररद वा भबक्री गदाथकै अवस्थामा तयार गरी राख् ि ुपिेछः- 

(क)  िररद सभबन्धी: 

(अ)  िररद भमभत, 

(आ) वस्तकुो पूणथ जािकारी ििुे द्धकभसमको व्यिोराको 
उल्लेि, 

(इ)  कर बािेकको िररद मूल्य, 
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(ई)  करको दर, 

(उ)  करको रकम, 

(ऊ)  भतरेको कुल रकम। 

(ि)  भबक्री सभबन्धी: 

(अ)  भबक्री िएको भमभत, 

(आ)  कर बािेकको भबक्री मूल्य, 

(इ)  िररद मूल्य र भबक्री मूल्य बीचको फरक, 

(ई)  करको दर, 

(उ)  करको रकम, 

(ऊ)  प्राप् त गरेको कुल रकम। 

(२) उपभियम (१) मा उल्लेि गरेको िररद मूल्य िन् िाले कर सद्धितको 
मूल्यलाई जिाउिछे। 

 66(३) प्रयोग िइसकेका प्रत्येक वस्तिुरू भबक्री गदाथ बीजक जारी गरी 
िररद र भबक्रीको छुिाछुिै अभिलेि राख् ि ुपिेछ। 

(४) दताथ िएको व्यशिले उपभियम (१), (२) र (३) मा उल्लेि िएको 
अभिलेि सन्तोषजिक ढङ्गले रािेको िपाइएमा त्यस्तो करदाताले भबक्री गरेको 
कुल भबक्री मूल्यमा कर लगाई अको कर द्धववरणसाँग ैत्यस्तो कर दाशिल गिे गरी 
कर अभधकृतले भलशित आदेि ददि सक्िेछ। 

३४. पिुरावदेि ददिअुशघ कर द्धववरण पेि गिुथ पिेः भियम २९ बमोशजम गररएको कर 
भिधाथरण उपर करदाताले पिुरावेदि ददिअुशघ आफ्िो सो अवभधको कर द्धववरण 
सभबशन्धत कर अभधकृत समि पेि गिुथ पिेछ। 

३५. काब ुबाद्धिरको पररशस्थभतः (१) ऐिको दफा १९ को उपदफा (४) को प्रयोजिको 
लाभग देिायको अवस्थालाई काब ुबाद्धिरको पररशस्थभत माभििछेः- 

(क)  कर बझुाउि ु पिे व्यशि भबरामी परी अिि िएमा भिको 
िएको भमभतले सात ददिसभम, 



(183) 
 

(ि)  कर बझुाउि ुपिे व्यशिले द्धक्रया बस्ि ुपरेमा द्धक्रया समाप् त 
िएको भमभतले सात ददिसभम, 

(ग)  कर बझुाउि ु पिे स्वास्िी माभिस सतु्केरी िएमा सतु्केरी 
िएको भमभतले पैंतीस ददिसभम, 

(घ)  कर बझुाउि ु पिे व्यशिको मतृ्य ु िएमा वा बिलुाएमा वा 
बेपत्ता िएमा त्यस्तो िएको भमभतले पैंतीस ददिभित्र भिजको 
िकवाला वा संरिकले भिवेदि गरेमा त्यस्तो भिवेदि प्राप् त 
िएको भमभतले सात ददिसभम, 

(ङ)  बाढी, पद्धिरो, द्धिउाँ वा अन्य त्यस्तै कारणबाट बाटो बन्द िई 
आन्तररक राजस्व कायाथलयमा आउि िसकेको अवस्थामा 
बाटो िुलेको भमभतले सात ददिसभम, 

(च)  यातायातको साधि पूणथ रूपमा बन्द िई आउि िसक्ि े
अवस्था िएमा त्यस्तो बन्द समाप् त िएको िोभलपल्टसभम, 

 67(छ) आगलागी, िकूभप जस्ता दैवी द्धवपशत्तका कारण काब ु
बाद्धिरको पररशस्थभत भसजथिा िएमा सो द्धवपशत्त परेको भमभतले 
तीस ददिसभम। 

(२) उपभियम (१) को िण्ि (ि), (ग),  68(घ), (ङ) र (छ) मा उल्लेि 
िए बमोशजम काब ु बाद्धिरको पररशस्थभत परी थप भयाद माग्ि ु परेमा सभबशन्धत 
69गाउाँपाभलका वा िगरपाभलकाको भसफाररस समेत पेि गिुथ पिेछ। 

(३) उपभियम (१) को िण्ि (च) मा उल्लेि िए बमोशजमको अवस्था 
परी थप भयाद माग्ि आउाँदा जिु ठाउाँमा यातायातको साधि बन्द िएको िो सो 
ठाउाँसाँग सभबशन्धत 70गाउाँपाभलका वा िगरपाभलकाको भसफाररस समेत पेि गिुथ 
पिेछ। 

३६. थप दस्तरु भमिािाको लाभग भिवदेि ददि ेभयादः (१) ऐिको दफा १९ को उपदफा 
(४) बमोशजम थप दस्तरु भमिािाको लाभग कर भतिुथ पिे भयाद ििुाि िएको 
भमभतले तीस ददिभित्र मिाभिदेिक समि अिसूुची–१३ बमोशजमको ढााँचामा भिवेदि 
ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको भयादभित्र भिवदेि िददएमा थप दस्तरु 
भमिािा ददइि ेछैि। 
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३७. कर भिधाथरणको अवभधः ऐिको दफा २० को उपदफा (४) बमोशजमको अवभध 
गणिा गदाथ करको सभबन्धमा कुिै अदालतमा भिवेदि परी स्थगि आदेि जारी 
िएको अवस्थामा सोको भिणथय ििएसभमको अवभध कटाई गणिा गररिेछ। 

३८. 71 .........  

पररच्छेद–८ 

कर किी तथा कर द्धफताथ सभबन्धी व्यवस्था 

३९. कर किी गिथ पाइिःे (१) दताथ िएको व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवा आपूभतथ गदाथ 
सङ्कलि गरेको करबाट सो मद्धििा वा सोिन्दा अगाभि आफ्िो कर लाग्िे वस्त ुवा 
सेवा आयात वा प्राप् त गदाथ भतरेको कर देिायको अवस्थामा किी गिथ पाउिछेः- 

(क) कर किी दाबी गररएको वस्त ु वा सेवा करयोग्य 
व्यवसायसाँग प्रत्यि रूपमा सभबशन्धत िएमा। 

(ि) आन्तररक िररद गररएको िए भियम १७ बमोशजमको कर 
बीजक प्राप् त गरेको िएमा। 

(ग) आयात गररएको िए आयात गदाथ कर भतरेको प्रमाशणत 
गिे आयात सभबन्धी कागजातिरू िएमा। 

स्पष्ट् टीकरणः यस िण्िको प्रयोजिको लाभग “आयात सभबन्धी कागजातिरू” िन् िाले 
प्रज्ञापिपत्र, िगदी रभसद, सामािको बीजक 72तथा िन्सारको बाटो िई आयत िििु े
सेवाको आपूभतथको िकमा सेवाको बीजक र द्धविागले समय समयमा तोकेको 
तत्सभबन्धी अन्य कागजातिरू सभझि ुपछथ। 

(२) यस भियम बमोशजम कर किी गदाथ एक पटक मात्र गिथ पाइिछे। 
यसरी कर किी गदाथ दाबी गररएको भमभतिन्दा एक वषथ अगाभिसभमको बीजक वा 
आयातसाँग सभबशन्धत कागजातिरू ििु ुपिेछ। 

(३) दताथ िएको व्यशिले प्रत्येक कर अवभधको कर द्धववरण पेि गदाथ 
भिजले वस्त ु भबक्री गदाथ सङ्कलि गरेको करबाट वस्त ु िररद वा आयात गदाथ 
भतरेको कर कटाई बााँकी रिेको रकम कर द्धववरण साथ कर कायाथलयमा दाशिल 
गिुथ पिेछ। 

(४) दताथ िएको व्यशिले िररद वा आयात गदाथ भतरेको कर रकम 
भिजले भबक्री गदाथ सङ्कलि गरेको रकमिन्दा बढी िएमा त्यस्तो बढी िएको जभत 
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रकम अको कर अवभधमा किी गिथ पाउिछे। यसरी अको कर अवभधमा किी गिथ 
पाउिे रकम लगातार 73चार मद्धििासभम बााँकी रिेमा एकमषु्ट् ट द्धफताथ पाउि भिजले 
74अिसूुची–१० बमोशजमको ढााँचामा कर अभधकृत समि दरिास्त ददि ु पिेछ। 
यस्तो दरिास्त प्राप् त िएपभछ कर अभधकृतले भियम ४५ बमोशजम बााँकी कर 
द्धफताथ ददि ुपिेछ। 

(५) दताथ िएको व्यशिले कुि ै मद्धििामा भबक्री गरेको कुल माभसक 
भबक्रीको 75 चालीस प्रभतितिन्दा बढी भियाथत गरेमा सो मद्धििाका लाभग बढी 
िएको किी गिुथ पिे कर द्धफताथ पाउि भिजले 76अिसूुची–१० बमोशजमको ढााँचामा 
भियाथतसाँग सभबशन्धत आवश्यक कागजातिरू समेत संलग्ि रािी कर अभधकृत 
समि दरिास्त ददि ुपिेछ। कर अभधकृतले त्यस्तो दरिास्त प्राप् त गरेपभछ भियम 
४५ बमोशजम बााँकी कर द्धफताथ ददि ुपिेछ। यसरी बााँकी कर द्धफताथ ददिे भिणथय 
गदाथ कर अभधकृतले देिायका कुरािरूमा ध्याि ददि ुपिेछः- 

(क)  िररद वा आयातमा कर भतरेको छ छैि। 

(ि)  पद्धिले पेि गिुथ पिे कर द्धववरण पेि गरेको छ छैि र 
पेि गरेको िए त्यस्तो कर द्धववरणबाट कर द्धफताथको दाबी 
पशुष्ट् ट िनु्छ, िुाँदैि। 

77स्पष्ट् टीकरणः यस उपभियमको प्रयोजिको लाभग “भियाथतसाँग सभबशन्धत 
कागजातिरू” िन् िाले वस्त ुद्धवभिमयको िकमा भियाथत प्रमाणपत्र, सामाि प्राप् त गरेको 
प्रमाणपत्र, प्रभततपत्र र आयात प्रमाणपत्र र भियाथतको िकमा भियाथत प्रमाणपत्र, 

सामाि प्राप् त गरेको प्रमाणपत्र, ििुािी प्रमाणपत्र र प्रभततपत्र सभझि ुपछथ। 

78३९क. िोक्साि िएको वस्तमुा भतरेको कर किी गिेः (1) देिायका अवस्था परी कुि ै
वस् तकुो िाभि िोक्सािी िएमा त्यस्तो वस् तमुा भतरेको कर किी गिथको लाभग देिाय 
बमोशजमको अवभधभित्र कर अभधकृत समि भिवेदि ददि ुपिेछः- 

(क) आगजिी, चोरी, दघुथटिा, टुटफुट, ध्वंसात्मक गभतद्धवभधका कारणले 
िाभि िोक्सािी िएमा त्यस्तो अवस्था िएको भमभतले तीस 
ददिभित्र। 

(ि) उपयोग गिे भयाद सद्धकएको वस् तकुो िकमा साउिदेशि 
असोजसभममा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको वस् तकुो काभतथक 
पच्चीस गतेभित्र, काभतथकदेशि पसुसभममा उपयोग गिे भयाद 
सद्धकएको वस् तकुो माघ पच्चीस गतेभित्र, माघदेशि चैतसभममा 
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उपयोग गिे भयाद सद्धकएको वस् तकुो वैिाि पच्चीस गतेभित्र र 
वैिािदेशि असारसभममा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको वस् तकुो 
साउि पच्चीस गतेभित्र। 

 (२) उपभियम (१) बमोशजम परेको भिवदेि छािभबि गदाथ 79िाभि 
िोक्सािी िएको वा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको देशिएमा कर अभधकृतले  त्यस्तो 
िाभि िोक्सािी िएको वा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको वस्तमुा भतरेको कर किी 
गिथ ददि सक्िछे। 

तर बीमा गररएको वस्तकुो िकमा िभतपूभतथ प्राप् त गरेको िदसभम ििु े
रकम करदाता स्वयंले कर किी गिथ सक्िछे। 

४०. कर किी सभबन्धी अन्य व्यवस् थाः (१) कर किी गररएको वस्तिुरू स्टकमा रिेको 
छ ििे त्यस्तो वस्तिुरू कर अभधकृतले िेिथ चािे वा गणिा गिथ चािेमा करदाताले 
देिाउि ु वा गणिा गिथ ददि ु पिेछ। कर अभधकृतले त्यस्ता वस्तिुरू िेदाथ वा 
गणिा गदाथ त्यस्तो वस्तिुरू कर लाग्िे कारोबारमा प्रयोग िएको िपाएमा वा 
स्टकमा रिि ु पिेमा स्टकमा रिेको िपाएमा त्यस्ता वस्तिुरू प्रचभलत बजार 
मूल्यमा भबक्री िएको माभििछे। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम भबक्री िएका वस्तिुरूमा लाग्ि ेकर दाशिल 
गिथ सभबशन्धत करदातालाई कर अभधकृतले आदेि ददि सक्िछे। त्यस्तो कर 
रकम कर अभधकृतले तोकेको मद्धििाको कर द्धववरणसाँग दाशिल गिुथ पिेछ। 

तर कर अभधकृतको द्धवचारमा त्यस्तो कर तत्काल असलु िगरे असलु ििु 
िसक्िे अवस्था छ ििे तरुुन्त करदाताबाट दाशिल गिथ लगाउि सक्िछे। 

(३) कुिै करदाताले करलाग्िे वस्त ुवा सेवा तथा कर छुट िएका वस्त ु
वा सेवा दवुैको कारोबार गरेको रिेछ ििे त्यस्तो करदाताले कर लाग्ि ेवस्त ुवा 
सेवासाँग प्रत्यि रूपमा सभबशन्धत िररद वा आयातमा भतरेको कर मात्र किी गिथ 
पाउिछे।  

(४) कर लाग्िे वा कर छुट िएको दवुै प्रकारका वस्त ु वा सेवाको 
कारोबार गिे करदाताले उपभियम (३) बमोशजम कर लाग्ि े वस्त ु वा सेवाको 
भबक्रीसाँग िररद वा आयात िएका वस्तकुो प्रत्यि सभबन्ध स्थाद्धपत गिथ िसकेमा 
त्यस्तो करदाताले भबक्री गरेको कुल मूल्यमध्ये कर लाग्ि ेकारोबारको मूल्यको 
समािपुाभतक द्धिसाबबाट िररद वा आयातमा भतरेको कर किी गिथ सक्िछे।  
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(५) उपभियम (४) बमोशजम करको गणिा गदाथ समािपुाभतक रूपमा 
गणिा ििु िसक्िे िन् िे कर अभधकृतलाई लागेमा भिजले अको वैकशल्पक 
तररकाद्बारा गणिा गिथ द्धविागसाँग भिदेिि माग गिथ सक्िछे। 

४१. कर किी गिथ िपाइि े वस्त ुवा सेवािरूः (१) ऐिको दफा १७ को प्रयोजिको 
लाभग देिायका वस्त ुवा सेवािरूको िकमा कर किी गिथ पाइिे छैिः- 

(क)  पेय पदाथथ, 

(ि)  अल्कोिल वा अल्कोिल भमशित पेय पदाथथ जस्तै रक्सी, 
भबयर, 

80(ग)  सवारी साधिको लाभग पेिोल,  

(घ)  मिोरञ् जि िचथ, 

(२) देिायका वस्तिुरूमा देिाय बमोशजम अिपुातमा कर किी गिथ 
पाइिछेः- 

(क) 81.......... 

(ि)  अटोमोबाइल्समा िररद मूल्यको ४० प्रभतित। 

(ग) 82............ 

स्पष्ट् टीकरणः िण्ि (ि) को प्रयोजिको लाभग “अटोमोबाइल्स” िन् िाले कुिै पभि 
तीि वा सोिन्दा बढी पाङ्रा िएको सिकमा गडु्िे यात्रबुािक सवारीको साधि 
सभझि ुपछथ। 

(३) दताथ िएको व्यशिले उपभियम (१) वा (२) को आपूभतथ गिे कायथ 
िै मखु्य रूपमा गिे िएमा यस भियमावलीमा व्यवशस्थत प्रद्धक्रया बमोशजम कर किी 
गिथ बाधा पिे छैि। 

४२. भबक्री कर किी सभबन्धी व्यवस् थाः ऐि प्रारभि ििुिुन्दा अगाभि देिाय बमोशजमका 
मौज्दातमा रिेका वस्तिुरूमा भतरेको भबक्री कर मात्र किी गिथ पाइिछेः–  

(क)  पिुः भबक्रीको लाभग करदाताले ल्याएका वस्तिुरूमा, 

(ि)  व्यापारको लाभग आशंिक रूपमा उत्पाददत तथा 
सिउत्पाददत वस्तिुरू तथा सेवािरूमा, 
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(ग)  कच्चा पदाथथ, सिायक कच्चा पदाथथिरू र प्याद्धकङ्ग 
वस्तिुरूमा। 

 83४३. भिवेदि ददि ुपिेः (१) करदाताले कर किीको लाभग दताथ िएको पन्र ददिभित्र 
अिसूुची-१६ बमोशजमको ढााँचामा कर अभधकृत समि भिवेदि ददि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजम भिवदेि ददाँदा देिाय बमोशजमका 
कागजात संलग्ि गिुथ पिेछः– 

(क)  दताथ िुाँदाका बित मौज्दात रिेको िए सामािको द्धववरण, 

(ि) दताथ ििुिुन्दा एक वषथ अभधसभमका कर बीजक र 
प्रज्ञापिपत्र िए तत्सभबन्धी द्धववरण, 

(ग)  अन्य आवश्यक प्रमाण।  

(३) उपभियम (१) बमोशजमको दाबी कर अभधकृतद्बारा स्वीकृत िएमा 
सभबशन्धत करदाताले भियम ३९ को उपभियम (४) बमोशजम किी गिथ पाउि े
छ। 

(४) उपभियम (१) बमोशजमको दाबी गररएको कर पद्धिला िै किा 
गररएको पाइएमा ऐि र यस भियमावली बमोशजम कर अभधकृतले त्यस्तो 
करदातालाई कारबािी गिथ सक्िछे। 

४४. प्रयोग िइसकेका वस्तिुरूको कर किी सभबन्धी व्यवस् थाः ऐिको दफा १७ को 
उपदफा (५) को प्रयोजिको लाभग प्रयोग िइसकेका वस्तिुरूमध्ये दताथ ििएको 
व्यशिसाँग िररद गरेका वस्तिुरू र दताथ िएको व्यशि िए पभि ऐिको दफा १७ 
मा परेका र व्यशिगत प्रयोगमा समेत ल्याइएका वस्तिुरूको िररदमा भतरेको कर 
किी गिथ पाइिे छैि। 

४५. कर द्धफताथ सभबन्धी व्यवस् थाः 84(१) ऐिको दफा २४ को उपदफा (३) र (४)‚ 
दफा २५, दफा २५ग१. वा दफा २५ग२. को प्रयोजिको लाभग कर द्धफताथ ददाँदा 
कर अभधकृतले करदाताबाट द्धफताथका लाभग पेि गररएका प्रमाणिरू तरुुन्त 
छािभबि गरी दताथ िएको भमभतले दफा २४ को उपदफा (३) वा दफा २५ग१. 
को िकमा साठी ददिभित्र र दफा २४ को उपदफा (४), दफा २५ वा दफा 
२५ग२. को िकमा तीस ददिभित्र द्धफताथ ददि ुपिेछ। 

(२) 85ऐिको 86दफा २४ को उपदफा (३), दफा २५, दफा २५ग१. 
वा दफा २५ग२. बमोशजम प्राप् त ििु आएको प्रमाणिरू पिुः छािभबि गिुथ पिे 
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आवश्यकता िए सो अद्धवलभब गरी पन्र ददिभित्र द्धफताथ ददि ुपिेछ। द्धफताथ ददाँदा 
बीस िजार रुपैयााँिन्दा बढी िएमा भिजको बैङ्क िातामा िै जभमा ििु ेगरी ििुािी 
गिुथ पिेछ। 

 87(२क) ऐिको दफा २५ को उपदफा (१) को िण्ि (क) र (क१) 
बमोशजमका कूटिीभतक भियोग तथा कूटिीभतज्ञले कर द्धफताथ प्रयोजिका लाभग 
द्धविागमा सूचीकृत िएका फमथ तथा कभपिी (ररफण्ि सप) बाट िररद गररएको 
वस्त ु तथा सेवामा भतरेको कर द्धविागले तोकेको प्रद्धक्रया बमोशजम तीि ददिभित्र 
द्धफताथ गररिछे। 

88(३) ऐिको दफा २५ को उपदफा (१) को प्रयोजिको लाभग दताथ 
ििएको व्यशिले कर द्धफताथ माग गदाथ सोिी उपदफाको िण्ि (क) र (क१) को 
प्रयोजिको लाभग अिसूुची-१७‚ िण्ि (क२) को प्रयोजिको लाभग अिसूुची-१७क., 
िण्ि (ि) र (ग) को प्रयोजिका लाभग अिसूुची-१८ र ऐिको दफा २५ग२. को 
प्रयोजिको लाभग अिसूुची-१८क. को ढााँचामा द्धविागमा भिवेदि ददि सक्िछे। 

४६. द्धफताथ िििुेः ऐि र यस भियमावली बमोशजम 89.......... िक् कल भलि ुपिे भिणथय 
आदेि, फैसला, पचाथ वा अन्य कागजातिरू लेिा अवभध समाप् त िएको भमभतले तीि 
वषथभित्र भिवेदि िददएमा ददइिे छैि। 

 90४७ ब्याजको दर: ऐिको दफा २४ को उपदफा (५) को प्रयोजिको लाभग िेपाल 
सरकारले ददिे ब्याजको दर वाद्धषथक पन्र प्रभतित ििुछे। यस्तो ब्याज रकम 
ऐिको दफा २४ को उपदफा (३) र (४) बमोशजम द्धफताथ माग गरेको भमभतले 
साठी ददि पभछ मात्र गणिा गररिछे। 

पररच्छेद–९ 

आयात भियाथत सभबन्धी व्यवस्था 

४८. आयातमा कर लाग्िेः (१) िेपाल 91..... भित्र आयात ििुे 92वस्त ु वा सेवामा 
िेपालभित्र आपूभतथ िएको 93वस्त ुवा सेवामा लाग्ि ेदरले कर लाग्िछे। 

(२) आयात ििुे वस्त ु वा सेवामा कर भिधाथरण गिे प्रयोजिको लाभग 
मूल्य कायम गदाथ ऐिको दफा १२ को उपदफा (५) र (६) बमोशजमको प्रद्धक्रया 
अपिाई मूल्य कायम गररिछे। 

(३) आयात िएको वस्तकुो मूल्य आयात िुाँदाका अवस्थामा कायम गिथ 
िसद्धकएमा त्यस्ता वस्तिुरूमा लाग्िे सबै प्रकारका कर वा मिसलुलाई पगु्िे गरी 
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धरौटी भलएर मात्र त्यस्ता वस्त ुिेपाल 94........... भित्र ल्याउिे अिमुभत ददइिछे। 
दताथ िएको व्यशिले आयात गरेको वस्त ु वा सेवाको मूल्य कायम ििएसभम 
त्यस्तो वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर किी गिथ पाउिे छैि।  

(४) कुि ै वस्त ुआयात गदाथ धरौटी रािी आयात गररएको िए मूल्य 
यद्धकि िएको भमभतले एक वषथसभम मात्र कर किी दाबी गिथ सद्धकिछे। 

४९. अस्थायी आयात सभबन्धी व्यवस् थाः (१) िन्सार मिसलु िलाग्िे गरी पभछ द्धफताथ 
ििु ेितथमा आयात िएका वस्तिुरूमा िन्सारले कायम गरेको अिमुाभित मूल्यका 
आधारमा पभछ माल वा वस्त ु द्धफताथ िएपभछ धरौटी रकम द्धफताथ ििुे गरी लाग्ि े
कर बापत धरौटी भलई आयात गिथ अिमुभत ददइिछे। 

(२) अस्थायी आयात मिसलु लाग्िे गरी अस्थायी रूपमा आयात िएका 
माल वा वस्तमुा मिसलुमै कर लाग्िछे। 

५०. मिाभिदेिकले रेिदेि र व्यवस्थापि गिथ सक्िःे ऐिको दफा २८ बमोशजम असलुी 
ििु े करको रेिदेि र व्यवस्थापि मिाभिदेिकबाट 95ििुछे। मिाभिदेिकले 
आवश्यक देिेमा आयात िएको वस्त ु वा सेवाको सभबन्धमा अिगुमि गिे 
प्रयोजिको लाभग देिाय बमोशजमको काम कारबािी गिथ कर अभधकृतलाई आदेि 
ददि सक्िछेः– 

(क) आयात िएको माल वा वस्तकुो िमूिा भलई उशचत र 
पयाथप् त द्धकभसमबाट कर लगाइएको कुराको भिशित गिे र 
त्यस्तो िमूिा भलएको सामाि उशचत समयभित्र सभबशन्धत 
करदातालाई द्धफताथ ददिे, 

(ि) उशचत समयमा कारोबारसाँग सभबशन्धत स्थल, घर, गोदाम, 

पसल आददमा प्रवेि गिे, भिरीिण गिे, तलासी भलिे तथा 
सभबशन्धत व्यशिसाँग सोधपछु गिे, 

(ग)  िररद, भबक्री वा पैठारीसाँग सभबशन्धत कागजातिरू आफ्िो 
कब्जामा भलिे, िक् कल भलिे, भिरीिण गिे, िटाउिे तथा 
सभबशन्धत करदाताको अिरुोधमा उशचत देशिएमा उशचत 
समयभित्र िटाइएका कागजातिरूको सूची र अन्य 
कागजातिरू द्धफताथ ददिे। 

५१. आयातमा प्राप् त िएको रकमको द्धविेष व्यवस् थाः (१) ऐिको दफा २४ र २५ को 
प्रयोजिको लाभग िन्सार भबन्दमुा सङ्कभलत सभपूणथ कर रकम मूल्य अभिवदृ्धि कर 
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कोषको िातामा दैभिक रूपमा जभमा गिुथ पिेछ र सोको द्धववरण िन्सार 
कायाथलयले तीि ददिभित्र िशजकको 96आन्तररक राजस्व कायाथलयमा पठाउि ु
पिेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको कोषमा जभमा ििु आएको रकमबाट 
द्धविागले आदेि ददएको रकम द्धफताथ ददई बााँकी रििे रकम दैभिक रूपमा 
तोद्धकएको राजस्व िातामा जभमा गिुथ पिेछ। 

(३) कोषको सञ् चालि गिे, बैङ्क िाता िोल्िे, कोषबाट िचथ लेख् िे र 
राजस्व जभमा गिे कायथद्धवभध मिालेिा भियन्त्रक कायाथलयले तोद्धकददए बमोशजम 
ििुछे। 

पररच्छेद–१० 

सभपशत्त रोक् का, भललाम भबक्री र िाितलासी सभबन्धी व्यवस्था 

५२. सभपशत्त रोक् का सभबन्धी व्यवस् थाः 97(१) ऐि र यस भियमावली बमोशजम बझुाउि ु
पिे कर, दस्तरु र ब्याज करदाताले भियम ३० बमोशजमको भयादभित्र िबझुाएमा 
कर अभधकृतले ऐिको दफा २१ बमोशजम बक्यौता कर, दस्तरु, जररवािा र ब्याज 
असलु गिथको लाभग सभपशत्त रोक् का राख् ि सक्िछे। 

(२) उपभियम (१) को प्रयोजिको भिभमत्त करदाताको सभपशत्त  98रोक् का 
गदाथ देिाय बमोशजम गिुथ पिेछः– 

(क)  सूचिा ददइसकेपभछ करदाताको चल वा अचल सभपशत्त 
कर दाशिल िगरेसभम भबक्री द्धवतरण वा िक िस्तान्तरण 
गिथ िपाउिे गरी रोक् का राख् ि सभबशन्धत कायाथलयमा 
रोक् का गिथ लेिी पठाउि।े 

(ि)  करदाताको कुि ैसभपशत्त कुि ै व्यशि द्धविेषको संरिणमा 
वा साथमा छ िन् िे कर अभधकृतले थािा पाएमा त्यस्तो 
सभपशत्त रोक् का गिथ सभबशन्धत व्यशिलाई कर अभधकृतले 
यस भियमको अधीिमा रिी आदेि ददि।े 

५३. भललाम भबक्री सभबन्धी व्यवस् थाः (१) भियम ५२ बमोशजमको कारबािी गदाथ पभि 
कर असलु ििएमा कर अभधकृतले देिाय बमोशजमको प्रद्धक्रया परु् याई करदाताको 
सभपशत्त पूणथ वा आंशिक रूपमा भललाम भबक्री गरी कर असलु गिथ सक्िछेः– 
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(क)  भललाम भबक्री गिुथ पिे सभपशत्त यद्धकि गरी सो सभपशत्त र 
भललाम भबक्री गिुथ पिे कारण तथा भललाम भबक्री ििु े
स्थाि र भमभत समेत उल्लेि िएको सूचिा भललाम ििु े
भमभतिन्दा कभतीमा पन्र ददि अगाव ै सावथजभिक रूपमा 
प्रकाशित गिे। 

(ि)  भललाम गदाथ भललाम भबक्री गिे वस्त ु रिेको स्थािको 
99गाउाँपाभलका वा मिा/उपमिा/िगरपाभलकाको एक जिा 
प्रभतभिभध वा िशजकको सरकारी कायाथलयको एक जिा 
प्रभतभिभध र सभिव िएसभम करदाता वा भिजको प्रभतभिभध 
समेतलाई सािी राख् ि।े 

(२) उपभियम (१) बमोशजम भललाम भबक्री गरी प्राप् त ििु आएको 
रकमबाट सवथप्रथम भललाम सभबन्धी सभपूणथ िचथ असलु गरी बााँकी रिि आएको 
रकमबाट करदाताले भतिुथ पिे कर, दस्तरु, जररवािा र ब्याजको रकम असलु उपर 
गरी बढी िएजभत रकम करदातालाई द्धफताथ गिुथ पिेछ। 

(३) उपभियम (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि 
करदाताको सभपशत्त भललाम ििु ुअगावै करदाताले भललाम सभबन्धी सभपूणथ िचथ, 
भतिथ बझुाउि पिे कर, दस्तरु, जररवािा र ब्याज समेतको सभपूणथ रकम दाशिल गिथ 
ल्याएमा असलु उपर गरी भललाम भबक्री बन्द गिुथ पिेछ। 

(४) भियम ५२ मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि करदाताले भतिुथ 
पिे कर असलु गिथ बााँकी छाँदै कुिै बैङ्क वा द्धवत्तीय संस्थामा भिजको िाममा रकम 
जभमा िएको जािकारी कर अभधकृतलाई प्राप् त िई त्यस्तो रकम असलु िएमा सो 
बााँकी कारबािी बन्द गिुथ पिेछ। 

(५) आंशिक असलुी ििुे िएमा क्रमिः भललाम सभबन्धी िचथ, ब्याज, 

दस्तरु, जररवािा र करको रकम असलु गररिेछ। 

५४. तरुुन्त भललाम गिेः भियम ५२ बमोशजम सभपशत्त रोक् का रिेको सभबन्धमा कुि ै
अदालतमा भिवेदि वा पिुरावेदि परी रोक् का रििे अवभध लामो ििु गई रोक् का 
रिेको सभपशत्त सड्िे, भबरिे वा िष्ट् ट ििुे देशिएमा कर अभधकृतले त्यस्तो माल वा 
वस्त ुतरुुन्त भललाम भबक्री गरी आएको रकमको आभदािी बाध्ि ुपिेछ र रोक् का 
रिेको रकम पभछ अदालतको भिणथयबाट करदाताले द्धफताथ पाउि ेठिररएमा भललाम 
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भबक्रीबाट प्राप् त िएको रकम मात्र भिजलाई द्धफताथ ददइिछे। करदाताले माल वा 
वस्त ुिै पाउाँ ििी दाबी गिथ सक्िे छैि। 

५५. िाितलासीको कायथद्धवभधः (१) ऐिको दफा २३ को उपदफा (२) को िण्ि (ि) 
बमोशजम िाितलासी भलि ुपदाथ देिाय बमोशजम गिुथ पिेछः– 

(क)  जिु द्धवषयको सभबन्धमा िाितलासी गिथ लागेको िो सो 
द्धवषयसाँग सभबशन्धत कुिै कागजात वा वस्त ु कुिै घर वा 
अरु कुि ैठाउाँमा फेला पिे सभिाविा छ ििी द्धवश् वास गिुथ 
पिे मिाभसब माद्धफकको कारण िएमा र सो वस्त ुसो घर वा 
ठाउाँको तरुुन्त तलासी िभलएको िण्िमा प्राप् त िििु ेआिंका 
िएमा वा जााँच गिथ तत्कालै आवश्यक िएमा कर अभधकृतले 
आफैँ  वा अन्य कमथचारी िटाई त्यस्तो घर वा स्थािको 
तलासी भलि वा भलि लगाउि सक्िछे। 

(ि)  िण्ि (क) बमोशजम तलासी भलिे घर वा स्थलमा बसोबास 
गरी आएका वा सो घर वा स्थलको धिी वा संरिकलाई 
तलासी भलिे ब्यशिले तलासी भलि िोजेको कारण िोली सो 
कुराको सूचिा ददि ु पिेछ र सो बमोशजम सूचिा पाएपभछ 
त्यस्तो व्यशिले तलासी भलि आउिे व्यशिलाई त्यस्तो घर 
वा स्थलमा प्रवेि गिथ ददि ुपिेछ। 

(ग) िण्ि (ि) बमोशजम तलासी भलिे घर वा ठाउाँमा बस्ि े
व्यशि वा धिी वा संरिकले तलासी भलि आएका 
व्यशिलाई यस्तो घर वा स्थलमा प्रवेि गिथ िददएमा तलासी 
भलि े व्यशिले सो घर वा स्थलमा रिे बसेका 
स्वास्िीमाभिसिरूलाई त्यिााँबाट िट्िे सूचिा र मिाभसब 
समय ददई आवश्यकता अिसुार कुिै झ्याल ढोका, छेशस्किी 
िोली, तोिीभित्र पसी तलासी भलि सक्िछे। 

(घ)  िण्ि (ग) बमोशजम तलासी भलाँदा सभबशन्धत  
100गाउाँपाभलका, मिा/उपमिा/िगरपाभलकाको कभतीमा एक 
जिा सदस्य वा स्थािीय दईु जिा व्यशि वा घरधिी वा 
उसको एक जिा प्रभतभिभध वा कुिै एक जिा सािी रािी 
तलासी भलि ुपिेछ। 
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(ङ)  िण्ि (घ) बमोशजम सािी बस्िे माभिस फेला िपरेमा वा 
सािी बस्ि इन्कार गरेमा सोिी व्यिोराको कैद्धफयत जिाई 
तलासी भलिे व्यशिले सिीछाप गरेपभछ िण्ि (ग) को 
प्रद्धक्रया पूरा िएको माभििछे। 

(च)  यस भियम बमोशजम तलासी भलाँदा कुिै माभिसको िरीरको 
तलासी भलि ुपरेमा सो समेत भलि सद्धकिछे र तलासी भलि ु
पिे व्यशि स्वास्िीमाभिस िएमा भिजको तलासी 
स्वास्िीमाभिसबाटै भलि ुपिेछ। 

(छ)  यस भियम बमोशजम तलासी भलाँदा प्राप् त िएका मालवस्त ुवा 
कागजातको द्धववरण तयार गरी तीि ददिभित्र द्धविाग समि 
पेि गिुथ पिेछ। 

पररच्छेद–११ 

द्धवद्धवध 

 101५६.दताथ िएको व्यशिसाँग िररद गिुथ पिेः िेपाल सरकार, संवैधाभिक भिकाय वा प्रदेि 
वा िेपाल सरकार वा प्रदेि अन्तगथतको कुिै सरकारी भिकाय वा सङ्गदठत संस्था वा 
स्थािीय तिले िेपालभित्र एक पटकमा बीस िजार िजार रुपैयााँिन्दा बढीको कर 
लाग्ि ेवस्त ुवा सेवाको िररद गदाथ दताथ िएको व्यशिसाँग मात्र िररद गिुथ पिेछ। 

५७. कूटिीभतक सदु्धवधा सभबन्धमाः ऐिको दफा २५ को उपदफा (१) को िण्ि (क) 
को प्रयोजिको लाभग कूटिीभतक सदु्धवधा प्राप् त व्यशिले परराष्ट्र मन्त्रालयले ददएको 
भिस्सा समेत संलग्ि रािी करको रकम द्धफताथ पाउि द्धविाग समि दरिास्त ददि ु
पिेछ। 

५८. भिःिलु्क सियोग र सूचिाः िेपाल सरकारले देिायका सियोग तथा सूचिा 
भिःिलु्क प्रदाि गिेछः– 

(क)  कर प्रयोजिको भिभमत्त अपिाउि ु पिे प्रद्धक्रयािरूको 
जािकारी, 

(ि)  करदाता शििा सभबन्धी प्रकािििरू। 

 102५८क. .....  
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५९. मूल्य अभिवदृ्धि कर सभबन्धी बिस पैरवीः कर सभबन्धी कुिै मदु्दाको बिस पैरवी 
गिुथ पिे िए सरकारी वद्धकलबाट ििुछे। 

६०. पररचयपत्रको ढााँचाः कर अभधकृतको पररचयपत्रको ढााँचा अिसूुची–२१ बमोशजम 
ििुछे। 

६१. भिदेशिका बिाउिःे ऐि तथा यो भियमावली कायाथन्वयि गिथ िेपाल सरकार, अथथ 
मन्त्रालयले आवश्यक भिदेशिकािरू बिाई जारी गिथ सक्िछे। 

६२. अिसूुचीमा थपघट तथा िेरफेरः 103अथथ मन्त्रालयले िेपाल राजपत्रमा सूचिा 
प्रकािि गरी अिसूुचीिरूमा आवश्यक थपघट तथा िेरफेर गिथ सक्िछे। 

६३. िारेजी र बचाऊः (१) देिायका भियमिरू िारेज गररएका छिः्– 

(क)  मिोरञ् जि कर भियमिरू, २०१८, 

(ि) भबक्री कर भियमिरू, २०२४, 

(ग)  ठेक् का कर भियमावली, २०२४। 

(२) उपभियम (१) मा उशल्लशित भियमिरू बमोशजम िए गरेको काम 
कारबािीिरू यसै भियमावली बमोशजम िए गरेको माभििछेि।् 
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104अिसूुची-1 

(भियम ३ को उपभियम (1) र (2) साँग सभबशन्धत) 
िेपाल सरकार 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

व्यावसाद्धयक स्थायी लेिा िभबर (PAN) को लाभग दरिास्त फाराम 
 

िण्ि कः प्राकृभतक व्यशिका लाभग 

िी आन्तररक राजस्व कायाथलय/करदाता सेवा कायाथलय, 
................................................................।  

 

आयकर    मू.अ.कर  
 

* शचन्ि लागेको मिल तपाईँलाई लागू ििेु िएमा मात्र ििुथिोला। 

1. एकलौटी फमथ सभबन्धी द्धववरण 

 

(क) फमथको भस.िं. 
 

(ि) फमथको िामः 

   

(ग) दताथ सभबन्धी द्धववरणिरु 

दताथ िं              दताथ भमभतः    वषथ    मद्धििा   गते         भिकाय र स्थाि 
  

  

 

(घ) कारोबार सरुु भमभत वा सरुु ििेु भमभत       वषथ     मद्धििा      गते 

 

 

 

(ङ) के यो ियााँ कारोबार िो वा अरु कोिीबाट िामसारी िई आएको िो?              

 ियााँ                 िामसारी िई आएको 

 फमथ कसबाट िामसारी िई आएको िो उल्लेि गिुथिोस।्   

 फमथ िामसारी गरी ददिे करदाताको स्थायी लेिा िं.   

िामसारी भमभत           वषथ      मद्धििा    गते 

         

िेपाली  

अंरजेी (Capital letters)  
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(च)  फमथको ठेगािाः                                             पत्राचार गिे ठेगािा                                       

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

द्धववरण थप गिुथ परेमा थप पािािरु प्रयोग गिुथिोस।् 

 

(छ) गोदामको ठेगािा                                             पत्राचार गिे ठेगािा                                                                  

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

गोदाम िािामा भलएको िएमा* 

                  पद्धिलो         बीचको          थर 
1. घरधिीको िाम,थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

 

5. इमेल  

द्धववरण थप गिुथ परेमा थप पािािरु प्रयोग गिुथिोस।् 
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(ज) िािाको ठेगािा *                                          पत्राचार गिे ठेगािा                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

िािामा बसेको िएमा* 

                     पद्धिलो      बीचको            थर 

1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल  

द्धववरण थप गिुथ परेमा थप पािािरु प्रयोग गिुथिोस।् 

 

2. व्यावसाद्धयक द्धववरण 

 कायाथलय प्रयोजिको लाभग (SITC) 

     

     

     

     

 

३. कारोबारको द्धववरण तथा अिमुाि 

 गत आ.व. को कारोबार यस आ.व. को अिमुाि 

कुल कारोबार रकम   

मू.अ.कर लाग्िे कारोबार रकम   

मू.अ.कर छुट कारोबार रकम   
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४. प्रोप्राइटरको पररचय 

(क) व्यशिको िाम, थर 

 

(ि) जन्म भमभत  

 

 

(ग) भलङ्ग  

   

(घ) राशष्ट् ियता     

(ङ) करदाताको पररचय गराउिे कागजातिरु 

 
1. कागजातको 
द्धकभसम 

2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय 
र स्थाि 

4. जारी गरेको 
भमभत 

    

 

(च) ठेगािाः                                 

                                          स्थायी ठेगािा        िालको ठेगािा                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

 

 

 

 

 

 

 

 पद्धिलो बीचको थर 

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    

वषथ मद्धििा गते 
     

परुुष मद्धिला अन्य 
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(छ) प्रोपाइटरको पररवारका सदस्यिरुको द्धववरण 

 

क्र.सं. िाता िाम, थर स्था.ले.िं. पेिा 
व्यवसाय 

पररचयपत्र 
िं. 

जारी गिे 
कायाथलय र 
स्थाि 

1 पभत/पत् िी      

2 बाब ु      

3 आमा      

4 िजरुबबुा      

5 संरिक      

 

 

४. सभपकथ  व्यशि (प्रोप्राइटर िन्दा फरक िएमा मात्र) 
(क) व्यशिको िाम, थर  

 

(ि) पद                 

(ग)  पेिा     

(घ) स्था.ले.िं.   

 

(ङ) करदाताको पररचय गराउिे कागजातिरु 

1. कागजातको द्धकभसम 2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय 
र स्थाि 

4. जारी गरेको 
भमभत 

    

 

(च) ठेगािाः                                 

                                         स्थायी ठेगािा           िालको ठेगािा                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

 पद्धिलो बीचको थर 

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    
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पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

 

 

6. मूल्य अभिवदृ्धि कर दताथ 
 

(क)  दताथ लागू ििेु भमभत  

 
 

(ि) मू.अ. कर सभपकथ  व्यशि (यदद माभथ िं. ५ मा उल्लेि गररएको व्यशि बािेक िए मात्र 
उल्लेि गिुथिोस)् 

 

(ग) व्यशिको िाम            पद्धिलो             बीचको            थर  

 
(घ) पद                   (ङ) पेिा              (च) स्था.ले.िं. 

   

 

(छ) करदाताको पररचय गराउिे कागजातिरु 

1. कागजातको द्धकभसम 2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय र 
स्थाि 

4. जारी गरेको भमभत 

    

 

(ज) ठेगािाः                           

                                         स्थायी ठेगािा           िालको ठेगािा                                                                                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.    

वषथ मद्धििा गते 

     

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    
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माभथ उल्लेि िएका कुिै द्धववरणिरुमा पररवतथि िएमा पररवतथि िएको भमभतले १५ ददिभित्र 
सभबशन्धत आ.रा.का. तथा करदाता सेवा कायाथलयमा जािकारी गराई अद्यावभधक गिेछु। 

यस दरिास्त फाराममा उल्लेि िएको द्धववरणिरु र पेि गरेका कागजातिरु सिी र सत्य छि ्
कुिै फरक परेमा प्रचभलत कािूि बमोशजम सिुाँला बझुाउाँला। 

 

 भिवेदकको िामथर                                           

 

दरिास्त भमभत  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

पद्धिलो बीचको थर 

   

वषथ  मद्धििा गते 

   

आवेदकको दस्तित 

 
औठाको छाप 

दााँया बााँया 
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कायाथलय प्रयोजिको लाभग (दरिास्तवालाले ििथ िपिे) 
द्धववरण छािभबि र स्वीकृभतः 

 

1. प्रदाि गररएको स्था.ले.िं.   

  

2. स्थायी लेिा िभबर दताथ लागू ििेु भमभतः 
 

 

  

3. मू.अ. कर दताथ लागू ििेु भमभतः           

 

अभिवायथ दताथ            स्वेशच्छक दताथ 
 

4. मू.अ. कर द्धववरण पेि गिुथ पिे अवभधः माभसक       दै्वमाभसक        चौमाभसक 

5. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको (USER ID) 

 

6. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको िाम, थर 

7. दस्तित 

 

 

8. भमभतः 
  

9. कायाथलयको िामः 
 

         

वषथ  मद्धििा गते 

   

 

वषथ  

 

मद्धििा 
 

गते 

   

पद्धिलो बीचको थर 

   

वषथ मद्धििा गते 

   

 

िण्ि िः भिकायका लाभग 

िी आन्तररक राजस्व कायाथलय/करदाता सेवा कायाथलय, 
................................................................।  

 

आयकर   मू.अ.कर  
 

* शचन्ि लागेको मिल तपाईँलाई लागू ििेु िएमा मात्र ििुथिोला। 

 1. आवेदक (भिकाय) को पररचय 

(क) आवेदक (भिकाय) को िामः 

   

(ि) व्यवसाय दताथ द्धववरण 

दताथ िं                दताथ भमभतः    वषथ         मद्धििा  गते          कायाथलय र स्थाि 
  

  

िेपाली  

अंरजेी (Capital letters)  
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(ग) कारोबार सरुु भमभत वा सरुु ििेु भमभतः 
 

 

2. कारोबारस्थलको  ठेगािा 
पत्राचार गिे ठेगािा 

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल/वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

िािामा बसेको िएमा* 

                           पद्धिलो        बीचको            थर 
1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं. 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल 

 

गोदामको ठेगािाः                                                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

    वषथ       मद्धििा  गते 
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गोदाम िािामा भलएको िएमा * 
                             पद्धिलो          बीचको            थर 
1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल 

 

िािा/प्रिािाको ठेगािा *                                   पत्राचार गिे ठेगािा                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

िािामा बसेको िएमा * 

 

                          पद्धिलो       बीचको          थर 
1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल 
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3. प्रधाि/सभपकथ  कायाथलयको ठेगािा (कारोबारस्थल िन्दा फरक िएमा) 
                                                          पत्राचार गिे ठेगािा 
शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल/वेबसाइट   

फ्याक्स   

िािामा बसेको िएमा * 
                           पद्धिलो      बीचको            थर 

1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था.ले.िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल 

 

4. व्यावसाद्धयक द्धववरण 

 कायाथलय प्रयोजिको लाभग (SITC) 

     

     

     

     

 
 

5. व्यावसाद्धयक संस्थाको प्रकार 

 

प्रा.भल.         साझेदारी फमथ               पशब्लक कं.       सिकारी 

परोपकारी संस्था        िैशिक संस्था           अस्पताल    अन्य 
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6. सञ्चालक सभमभत, व्यवस्थापि सभमभत, कायथसभमभतका सदस्यिरु तथा साझेदारिरूको द्धववरण 

भस.िं. सञ्चालकको िाम, थर स्था.ले.िं. 
   

   

   

 

साझेदारिरुको द्धववरण 

भस.िं. साझेदारिरूको िाम, थर स्था.ले.िं. 
   

   
 

7. कारोबारको द्धववरण तथा अिमुाि 

 गत आ.व. को 
कारोबार 

यस आ.व. को 
अिमुाभित कारोबार 

कुल कर लाग्िे कारोबार (भिकासी समेत)    

कुल आयकर लाग्िे कारोबार (भिकासी समेत)    

कुल मू.अ.कर िलाग्िे कारोबार (भिकासी समेत)   
 

8. प्रबन्ध भिदेिक तथा प्रमिु कायथकारी अभधकृत 
 

(क) िाम, थर 

(ि) पद                             

 (ग) भियशुि भमभतः वषथ मद्धििा गते 

     

 

(घ) मोबाइल  

   

(ङ) राशष्ट् ियता                                 (च) इमेल   

 
(छ) पररचय गराउिे कागजातिरु 

1. कागजातको द्धकभसम 2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय र 
स्थाि 

4. जारी गरेको 
भमभत 

    

 

 

 पद्धिलो बीचको थर 

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    
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(ज) ठेगािा                                 

                                      स्थायी               िालको ठेगािा                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

 

 

9. मूल्य अभिवदृ्धि कर दताथ 
 

(क) मू.अ.कर सभपकथ  व्यशि (यदद माभथ िं. 8 मा उल्लेि गररएको व्यशि बािेक िए मात्र 
उल्लेि गिुथिोस।्) 

(ि) िाम, थर  

 

(ग) भियशुि भमभत                                 (घ)  पद 

 
 

(ङ)  फोि िं./मोबाइल िं.  

   

(छ)   राशष्ट् ियता                               (च) इमेल   

 
(ज) पररचय गराउिे कागजातिरु 

1. कागजातको द्धकभसम 2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय र 
स्थाि 

4. जारी गरेको 
भमभत 

    

 

 
 
 

 

 पद्धिलो बीचको थर 

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    

वषथ मद्धििा गते 
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(झ) ठेगािा                     

                                             स्थायी ठेगािा           िालको ठेगािा                                                                                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

माभथ उल्लेि िएका कुिै द्धववरणिरुमा पररवतथि िएमा पररवतथि िएको भमभतले १५ ददिभित्र 
सभबशन्धत आ.रा.का. तथा करदाता सेवा कायाथलयमा जािकारी गराई अद्यावभधक गिेछु। 

यस दरिास्त फाराममा उल्लेि िएको द्धववरणिरु र पेि गरेका कागजातिरु सिी र सत्य छि ्
कुिै फरक परेमा प्रचभलत कािूि बमोशजम सिुाँला बझुाउाँला। 

                        पद्धिलो     बीचको         थर 
भिवेदकको िाम, थर 

दरिास्त भमभत  

 

पद   

 

 

 

   

वषथ  मद्धििा गते 

   

आवेदकको दस्तित 

 

कभपिीको  छाप 
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कायाथलय प्रयोजिको लाभग (दरिास्तवालाले ििथ िपिे) 
द्धववरण छािभबि र स्वीकृभतः 

 

1. प्रदाि गररएको स्था.ले.िं.   

संयिु उपक्रम दताथ िं.  

2. स्थायी लेिा िभबर दताथ लागू ििेु भमभतः 
  

3. मू.अ. कर दताथ लागू ििेु भमभत          

 

अभिवायथ दताथ               स्वेशच्छक दताथ 

4. मू.अ. कर द्धववरण पेि गिुथ पिे अवभधः माभसक       दै्वमाभसक        चौमाभसक 

5. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको (USER ID) 

 

6. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको िाम, थर 

7. दस्तित 

 

8. भमभतः 

9. कायाथलयको िामः 

         

वषथ  मद्धििा गते 

   

वषथ  मद्धििा गते 

   

पद्धिलो बीचको थर 

   

वषथ मद्धििा गते 
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िण्ि गः संयिु उपक्रम तथा अस्थायी लेिा िभबरका लाभग 

िी आन्तररक राजस्व कायाथलय/करदाता सेवा कायाथलय, 
................................................................। 

 

आयकर   मू.अ. कर  
 

* शचन्ि लागेको मिल तपाईँलाई लागू ििेु िएमा मात्र ििुथिोला। 

 1. आवेदक (भिकाय) को पररचय 

(क) आवेदक (भिकाय) को िामः 

 

(ि) व्यवसाय दताथ द्धववरण 

दताथ िं              दताथ भमभतः      वषथ       मद्धििा   गते कायाथलय र स्थाि 
  

  

 

(ग) कारोबार सरुु िएको वा सरुु ििेु भमभतः 
 

 

(घ) कारोबार अन्त् य ििेु वा सभपन् ि ििेु भमभतः  

 

 

2. कारोबारस्थलको ठेगािा 
                                                 पत्राचार गिे ठेगािा 

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

 

िेपाली  

अंरजेी (Capital letters)  

   

    वषथ       मद्धििा  गते 

   

    वषथ       मद्धििा  गते 
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िािामा बसेको िएमा * 

                           पद्धिलो      बीचको            थर 

1. घरधिीको िाम, थर 

 

2. स्था. ले. िं. 
  

3. टेभलफोि िं 

 

4. मोबाइल िं.  

5. इमेल 

 

3. व्यावसाद्धयक संस्थाको प्रकार 

 

संयिु उपक्रम (JV)                                      अस्थायी 
 

4. संयिु उपक्रम िएमा 
संयिु उपक्रमको आबिता फमथको मखु्य द्धववरण (मखु्य साझेदार भस.िं. १ मा उल्लेि गिे) 

भस.िं. साझेदारिरुको द्धववरण स्था.ले.िं. द्धिस्सा प्रभतित (JV ratio) फोि िं. 
     

     

     

     

 

व्यवसाय सञ्चालक/सभपकथ  व्यशिको 
 

(क) िाम, थर  

 

(ि) पद 

(ग) भियशुि भमभत                                  

 
 

(घ) फोि िं./मोबाइल िं.  

   

(ङ) राशष्ट् ियता                              (च) इमेल   

   

         

 पद्धिलो बीचको थर 

िेपाली    

अंरजेी (Capital letters)    

वषथ मद्धििा गते 
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(छ) पररचय गराउिे कागजातिरु 

1. कागजातको प्रकार 2. पररचयपत्र िं. 
3. जारी गिे कायाथलय र 
स्थाि 

4. जारी 
गरेको भमभत 

    

 

(ज) ठेगािा                     

                                        स्थायी           िालको ठेगािा                                                                                                          

शजल्ला   

म.ि.पा./उ.म.ि.पा./ि.पा./गाउाँपाभलका   

विा िं.   

टोल/मागथ   

घर िं. / ब्लक िं.   

टेभलफोि िं.   

मोबाइल िं.   

पो.ब.िं.   

इमेल / वेबसाइट   

फ्याक्स िं.   

माभथ उल्लेि िएका कुिै द्धववरणिरुमा पररवतथि िएमा पररवतथि िएको भमभतले १५ ददिभित्र 
सभबशन्धत आ.रा.का. तथा करदाता सेवा कायाथलयमा जािकारी गराई अद्यावभधक गिेछु। 

यस दरिास्त फाराममा उल्लेि िएको द्धववरणिरु र पेि गरेका कागजातिरु सिी र सत्य छि् 
कुिै फरक परेमा प्रचभलत कािूि बमोशजम सिुाँला बझुाउाँला। 

                        पद्धिलो     बीचको         थर 
भिवेदकको िाम, थर 

दरिास्त भमभत  

 

पद   

   

वषथ  मद्धििा गते 

   

कभपिीको  छाप 

 

आवेदकको दस्तित 
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कायाथलय प्रयोजिको लाभग (दरिास्तवालाले ििथ िपिे) 
द्धववरण छािभबि र स्वीकृभतः 

 

1. प्रदाि गररएको स्था.ले.िं.   

संयिु उपक्रम दताथ िं.  

2. स्थायी लेिा िभबर दताथ लागू ििेु भमभतः 
  

3. मू.अ. कर दताथ लागू  ििेु         

 

अभिवायथ दताथ               स्वेशच्छक दताथ 

4. मू.अ. कर द्धववरण पेि गिुथ पिे अवभधः माभसक       दै्वमाभसक        चौमाभसक 

5. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको (USER ID) 

 

6. स्वीकृत गिे कर अभधकृतको िाम, थर 

7. दस्तित 

 

8. भमभतः 
9. कायाथलयको िामः 

         

वषथ  मद्धििा गते 

   

वषथ  मद्धििा गते 

   

पद्धिलो बीचको थर 

   

वषथ मद्धििा गते 
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105अिसूुची-2 
========================= 
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106अिसूुची-3 

-भियम 5 साँग सभबशन्धत_ 

िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 
 

स्थायी लेिा िभबर (पाि) दताथ प्रमाणपत्र 
 

पाि                     भमभत    

आन्तररक राजस्व 
कायाथलय 

 मू.अ.कर दताथ भमभत    

          ददि  मद्धििा   साल 

करदाताको िाम 

कारोबारको िाम 

करदाताको प्रकार 
ठेगािा 
व्यवसाय कारोबारिरु 

 
      ______________________                                  ____________________ 

      करदाताको दस्तित         कर अभधकृतको दस्तित 
 

अभतररि कारोबारिरु 

 
कारोबारको िाम ठेगािा सरुु भमभत 

कर अभधकृतको 
दस्तित 

1 
    
  

2     
  

3     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

फोटो 
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अिसूुची–४ 

(भियम ११ को उपभियम (१) साँ“ग सभबशन्धत) 
िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

यस दरिास्त फारामको दवुै िण्ि ििुथ पिेछ 

िण्ि १  ियााँ करदाताले ििुथ पिे           िण्ि २    साद्धवकको करदाताले ििुथ पिे 

मैले/िामीले भिभिभलशित भमभतमा चालू व्यवसायको 
रुपमा एउटा कारोबार मेरो/आफ्िो भियन्त्रणमा 
भलएको छु/छौं। 
 
 
 
             

  (साद्धवक माभलकको िाम) 
मूल्य अभिवृद्धि कर द्धववरण फाराम १ मैले/िामीले 
यसैसाथ संलग्ि गरेको छु/गरेका छौं। पद्धिले ि ै
जभमा गररसकेको छु/छौं। 
 
 
दरिास्त मञ् जरु िएमा म/िामी भिभि भलशित कुरा 
गदथछु/गदथछौः 
 मूल्य अभिवृद्धि कर द्धववरणमा उशल्लशित सभपूणथ 
अवभध बापत भतिुथ पिे सबै मूल्य अभिवृद्धि कर सद्धित 
मेरो/िाम्रो पद्धिलो मूल्य अभिवृद्धि कर द्धववरण मूल्य 
अभिवृद्धि कर कायाथलयमा पेि गिेछु/गिेछौं। 

 साद्धवकको माभलकले पेि गिुथ पिे तर िगरेका कुिै 
द्धववरण िए पेि गिेछु/गिेछौं। 

 व्यवसाय िामसारी ििुअुशघ साद्धवकको माभलकले 
गरेको आपूभतथ बापत भतिुथ पिे कुि ैकर बााँकी िए 
सो लगायत उसले आफ्िो मौज्दात तथा सभपशत्त 
बापत भतिुथ पिे मूल्य अभिवदृ्धि कर भतिथ मञ् जरु 
गदथछु/गदथछौं। 

 िामसारी भमभतपभछ कुि ै अवभध बापत साद्धवकको 
माभलकको िाममा पेि गररएको कुि ै द्धववरण 
म/िामीले पेि गरेको मान् िछुे/छौं। 

 आन्तररक राजस्व कायाथलयले दताथ िभबर ददिअुशघ 
साद्धवकको माभलकलाई ििुािी गरेको कुि ै रकमले 

 मैले/िामीले भिभिभलशित भमभतमा चालू व्यवसायको 
रुपमा एउटा कारोबार िस्तान्तरण गररददएको छु/छौं। 
 
 
 
               

(ियााँ माभलकको िाम) 
उि भमभतपभछ मलाई/िामीलाई दताथ ििु े दाद्धयत्व रिि े
छैि। म/िामी दताथ ििु योग्य रिि े छैि/छैिौं। 
म/िामी स्वेच्छाले दताथको लाभग गरेको आफ्िो अिरुोध 
द्धफताथ भलन्छु/भलन्छौं। 
यो दरिास्त मञ् जरु गररएमा म/िामी भिभि कुराको 
घोषणा गदथछु/गदथछौः 
 दताथ िभबर िामसारी िगररएको अवस्थामा 

मैले/िामीले दाबी गिथ पाउि े मैले/िामीले भतरेका 
कुि ैकर रकम दाबी गिे अभधकार ियााँ माभलकलाई 
ििुछे। 

 आन्तररक राजस्व कायाथलयले ियााँ माभलकलाई 
गरेको कुि ै ििुािीले उि रकम माभथ मेरो/िाम्रो 
कुि ैअभधकार िए सो पूरा ििुछे। 

 मैले÷िामीले मूल्य अभिवृद्धि कर सद्धित भिभि 
बमोशजम मूल्याङ्कि गररएका मौज्दात तथा सभपशत्त 
आफूसाँगै रािेको छु/छौं। 

 
 
िामसारीको भमभतपभछ मलाई/िामीलाई भिभि ठेगािामा 
सभपकथ  गिथ सद्धकिछेः- 
      
      
      

भमभत 

कसबाट 

   

         

 

भमभत 

कसलाई 

रु. 
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उि रकम माभथ मेरो/िाम्रो कुि ैअभधकार िए सो 
परुा गरेको मान् ि ेछु/छौं। 

दस्तित  
 
 
(माभलक/साझेदार/सञ् चालक/कभपिी सशचव, 
प्रिासक) 
भमभत   

दस्तित     
   
  
(माभलक/साझेदार/सञ् चालक/कभपिी सशचव, प्रिासक) 
भमभत   
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अिसूुची–५ 

(भियम १७ साँग सभबशन्धत) 
कर बीजकको ढााँचा 

 

बीजक िभबरः                                  कारोबार भमभतः       
भबके्रताको करदाता दताथ िभबर                        बीजक जारी िएको भमभतः    
 

भबके्रताको िामः 
ठेगािाः 
के्रताको िामः 
ठेगािाः 
के्रताको करदाता दताथ िभबरः 
ििुािीको तररकाः िगद÷चेक÷उधारो÷अन्य  
  

भस.िं. द्धववरण पररमाण प्रभत इकाई मूल्य रु. जभमा मूल्य रु. 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

....... प्रभतितले छुट  

कर लाग्िे मूल्य  

....... प्रभतितले कर  

जभमा  
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107अिसूुची-५क. 
(भियम १७ साँग सभबशन्धत) 

कर बीजकको ढााँचा 
 

बीमक कभपिीको िाम र ठेगािाः  बीजक िं. 
 
  

  

बीमकको स्थायी लेिा िं.           कर बीजक 

बीभमतको िामः 
ठेगािाः 
बीभमतको स्थायी लेिा िं.+=           जारी भमभतः 

      अभिकताथः 
द्धववरण रकम रु. 

बीमालेि िं.         किर िोट िं. 
सभपशुष्ट् ट िं.          बीमा िलु्क 

बीमाङ्क रकम रु.              आतङ्ककारी कायथ, िलुदङ्गा तथा तोिफोि 

अवभध  देशि       सभम           िामसारी दस्तरु 
       द्धटकट दस्तरु 

 

 कर लाग्िे जभमा मूल्य  

 % मू.अ. कर  

 कुल जभमा  

  

 बीभमतः कभपिीको िाम 

 अभधकार प्राप् त दस्तित 
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108अिसूुची-५ि. 

(भियम १७ को उपभियम (१क) साँग सभबशन्धत) 

कर बीजकको ढााँचा 

बीजक िभबरः  

भबके्रताको िामः M                      कारोबार भमभतः 

ठेगािाः                              बीजक जारी गरेको भमभतः 

फोि िं.                             इमेलः 

फ्याक्स िं. M                         वेबसाइटः 

भबके्रताको करदाता दताथ िं. (PAN):             

के्रताको िामः  
ठेगािाः 
के्रताको करदाता दताथ िभबर (कर दताथ िभबर िएमा)M           

ििुािीको तररकाः िगद/चेक/उधारो] 
भस.िं. द्धववरण पररमाण प्रभत इकाई अशन्तम 

उपिोिा मूल्य रु. 
जभमा मूल्य 
रु. 

     

 

जभमा रकम    

  मू.अ.कर ....... प्रभतित   

  छुट   

  िुद रकम   

 
 
 

 ==......==================== 
 भबके्रताको सिी 
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अिसूुची–6 

(भियम १8 साँग सभबशन्धत) 
संशिप् त कर बीजकको ढााँचा 

बीजक िभबरः                                        भमभतः 
भबके्रताको िामः   

ठेगािाः 
 

करदाता दताथ िभबर 
करको दर (प्रभतित) M 
भस.िं. द्धववरण पररमाण मूल्य प्रभत ईकाई जभमा मूल्य 

   
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 छुट  

जभमा मूल्य  

 

िोटः 109दि िजार रुपैयााँिन्दा बढी कर लाग्िे मूल्यको वस् त ुवा सेवाको भबक्रीमा यो 
बीजक जारी गररिे छैि। 

                                    
                                                    ..........====================== 
                                                       भबके्रताको सिी 
                                                       िाम र ठेगािा   
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अिसूुची–७ 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि (क) साँग सभबशन्धत) 
मूल्य अभिवदृ्धि कर लेिा 

 
 

िररद/आयात भबक्री/भियाथत 

भमभत द्धववरण िररद 
वा 

पैठारी 
मूल्य 

करको 
दर 

कर 
रकम 

भमभत द्धववरण भबक्री वा 
भिकासी 
मूल्य 

करको 
दर 

कर रकम 

          

  
          

  
          

  
          

  
          

यो लेिा प्रत्येक मद्धििा तयार गरी आफैँ साँग राख् ि ुपिेछ। 
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110अिसूुची-८ 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि (छ) साँग सभबशन्धत) 

िररद िाता 

 

करदाताको िाम=======================..........................                                        करदाता दताथ िं. 
कर अवभधः मद्धििा.................साल ========...======..  
 

बीजक / प्रज्ञापि पत्र िं. जभमा िररद 
मूल्य 
(रु.) 

कर छुट ििु े
वस्त ुवा 
सेवाको 
िररद / 

पैठारी मूल्य 
(रु.) 

करयोग्य िररद 
(पुाँजीगत बािेक) 

करयोग्य पैठारी 
(पुाँजीगत बािेक) 

पुाँजीगत करयोग्य 
िररद/पैठारी 

कर 
भमभत बीजक / 

प्रज्ञापिपत्र 
िभबर 

आपूभतथकताथको 
िाम 

आपूभतथकताथको 
स्थायी लेिा 

िभबर 

िररद / पैठारी 
गररएका वस्त ुवा 
सेवाको द्धववरण 

िररद / पैठारी 
गररएका 
वस्तकुो 
पररमाण 

मूल्य 
(रु.) 

कर 
(रु.) 

मूल्य 
(रु.) 

कर 
(रु.) 

मूल्य 
(रु.) 

कर 
(रु.) 

              
              
              
              
              

कुल जभमा          
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111अिसूुची–९ 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि (ज) साँग सभबशन्धत) 
भबक्री िाता 

करदाताको िामः .............................................                                                करदाता दताथ िं. 
कर अवभधः मद्धििा ................साल .....................  

बीजक जभमा 
भबक्री 

/भिकासी  
मूल्य (रु.) 

स्थािीय कर 
छुटको भबक्री 
मूल्य (रु.) 

करयोग्य 
भबक्री 

भिकासी 

भमभत बीजक 
िभबर 

िररदकताथको िाम िररदकताथको 
स्थायी लेिा िभबर 

वस्त ुवा 
सेवाको 
िाम 

वस्त ुवा 
सेवाको 
पररमाण 

मूल्य 
(रु.) 

कर 
(रु.) 

भिकासी गरेको 
वस्त ुवा 

सेवाको मूल्य 
(रु.) 

भिकासी 
गरेको देि 

भिकासी 
प्रज्ञापिपत्र 
िभबर 

भिकासी 
प्रज्ञापिपत्र 

भमभत 

              
              
              
              
              
कुल जभमा          
िोटः द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गिे करदाता बािेक अन्य करदाताले िररद तथा भबक्री िातामा मालवस्तकुो द्धववरण र पररमाण उल्लेि गदाथ एउटा भबलमा दईुिन्दा 

बढी फरक मूल्य र प्रकारका मालवस्त ुिररद भबक्री िएमा र िुद्रा भबके्रता िएमा एकमषु्ट् ठ रूपमा भबलको रकम प्रद्धवष्टी गिथ सद्धकिेछ। 

 

   



(226) 
 

112अिसूुची-10 
(भियम २६ को उपभियम (१) साँग सभबशन्धत) 

िेपाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण फाराम 
जिु अवभधको िो त्यसमा (√) शचन्ि लगाउि ुिोस ्

कर अवभध माभसक साउि िदौ असोज काभतथक मंभसर पसु माघ फागिु चैत वैिाि जेठ असार 

वषथ  दै्वमाभसक साउि, िदौ असोज, काभतथक मंभसर, पौष माघ, फागिु चैत, वैिाि जेठ, असार 

 चौमाभसक साउिदेशि काभतथकसभम मंभसरदेशि फागिुसभम चैतदेशि असारसभम 
          

करदाता दताथ िभबर             
    

िाम  ठेगािा  

टेभलफोि िं.  मोबाइल िभबर  

यदद यस अवभधमा कारोबार िगरेको िए तलका मिलमा िून्य रािेर द्धववरण ििुथिोस।्रु=1 िन्दा घटी िएमा पैसालाई रु=1 मा भमलाि गरी द्धववरण 
ििुथिोला। 
 कारोबार मूल्य िररदमा भतरेको कर के्रभिट भबक्रीमा सङ्कलि गरेको कर िेभबट 

1. भबक्री    
1.1 कर लाग्िे भबक्री    
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1=2 भिकासी    
1=3 छुट भबक्री    

2= िररद/ पैठारी    
2.1 कर लाग्िे िररद    
2.2 कर लाग्िे पैठारी    
2.3 छुट िररद    
2.4 छुट पैठारी    

3.  अन्य    
3.1 अन्य थपघट    
4. जभमा    

5. िेभबट-के्रभिट 
 

(+ वा -) 
6. गत मद्धििाको भमलाि गिथ बााँकी के्रभिट   

7. कुल भतिुथ पिे कर रु. (5-6) (+ वा -)   
8. कर द्धफताथ माग गररएको रकम  

9. कर द्धफताथ मागको आधार (कुिै एकमा शचन्ि (√) लगाउििुोस)् 
nuftf/ चार मद्धििासभम भमलाि गदाथ 
पभि भमलाि ििएको 

 भियभमत 
भियाथतकताथ 

 nuftf/ चार  मद्धििासभम  भमलाि 
ििएको वढी दाशिला मूल्य अभिवदृ्धि कर 

 अन्य  

10. जभमा ििुािी रु. िौचर िं.  
11. कर अवभधमा प्रयोग गररएका कागजातिरुको 

द्धववरण 
 

कुल िररद बीजक सङ्ख्या  

के्रभिट िोट सङ्ख्या   
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*]भब^ gf]^ सङ्Vof   

के्रभिट एििाइस सङ्ख्या   

िेभबट एििाइस सङ्ख्या   

भबक्री बीजक जभमा सङ्ख्या   

यस कर द्धववरणमा उल्लेि गररएको जािकारी सत्य र पूरा िएको व्यिोरा प्रमाशणत गदथछु। 

करदाताको (USER ID)                        वषथ               मद्धििा             गते 

िाम, थर  भमभत    

िस्तािर  टेभलफोि िं.  

पद  मोबाइल िं.  
 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 

द्धववरण प्रद्धवशष्ट् ट गिे कमथचारीको (USER ID)  रुज ुगिे अभधकृतको (USER ID)  

िाम, थर  िाम, थर  

िस्तािर  िस्तािर  

पद  पद  
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113अिसूुची–११ 

(भियम १२ साँग सभबशन्धत) 
िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण फाराम 

(करयोग्य कारोबार÷कारोबार बन्द गिे अवस्थामा ििे) 
 

वषथ ....... मद्धििा ......... १ २ ३ ४ ५ ६ ७ ८ ९ १० ११ १२ 

चौमाभसक प्र. दो. ते. जिु मद्धििाको िो त्यसमा √ शचन्ि लगाउि ु
िोस।् 

 

करदाता दताथ िं.       
 
 

िाम            

ठेगािा          
        

यदद यस अवभधमा कारोबार िगरेको िए तलका मिलमा िून्य रािेर द्धववरणमा िस्तािर 
गिुथिोस।् रु.१ िन्दा घटी िएमा पैसालाई रु.१ मा भमलाि गरी द्धववरण ििुथिोस््। 

 

कारोबार मूल्य 
िररदमा भतरेको 
कर (के्रभिट) 

भबक्रीमा सङ्कलि 
गरेको कर (िेभबट) 

1.   भबक्री    

   १.१  कर लाग्िे भबक्री   

   १.२  भिकासी   

   १.३  छुट भबक्री  

२. िररद/पैठारी  

   २.१ कर लाग्िे िररद   

   २.२ कर लाग्िे पैठारी   

   २.३ छुट िररद   

   २.४ छुट पैठारी  

३. अन्य  

   ३.१ अन्य थपघट     

   ३.२ कर किी दाबी         
गररसकेको स्टक  

   

4. जभमा   

५.  िेभबट÷के्रभिट (+ वा -)  
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६.  गत मद्धििाको भमलाि गिथ बााँकी        ......................................... 
७.  कुल भतिुथ पिे कर रु. (५–६)           (+ वा -) 
८.  कर द्धफताथ माग गररएको रकम         .......................................... 
 

म ................................... (पूरा िाम) यस कर द्धववरणमा उल्लेि गररएको जािकारी 
सत्य र पूरा िएको व्यिोरा प्रमाशणत गदथछु। 

िस्तािर ..............................   भमभत........................... 
                                    पद ........................... 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
 

कभप्यटुर दताथः      

भमभत M ====.....=====÷===========÷=======  अभधकृत 
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114अिसूुची-१२ 

(भियम २९ को उपभियम (१) साँग सभबशन्धत) 
िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

प्रारशभिक कर भिधाथरण आदेि 
 

िण्ि (क) 
िी ....................................... भमभतः ......................... 
१) करदाताको िाम.........................      

२) करदाताको ठेगािा.............................  

3) करदाताको दताथ िभबरः  
४) कर भिधाथरण िएको अवभध ..................................... 
५) कर भिधाथरण गिे ऐिको दफा .............. तथा भियमावलीको भियम .................... साँग 

सभबशन्धत। 

भिभि अिसुारको कर रकम रु. ......................... (अिरेपी ...........................) मात्र 
भतिुथ िपिे अथवा पररवतथि गिुथ पिे कुिै ठोस प्रमाण िए यो पत्र प्राप् त गिुथ िएको पन्र ददिभित्र 
कर अभधकृत समि पेि गिुथ िोल्ा। अन्यथा यो आदेि प्राप् त गिुथ िएको पन्र ददिभित्र िेपाल 
सरकारको सवथसशञ् चत कोषमा दाशिला ििेु गरी .............. शस्थत ................... बैङ्क÷िगद 
दाशिला गिुथ िोला।  

कर भिधाथरण गिुथ पिे कारणिरु 

१. भयादभित्र कर द्धववरण दाशिला िगरेकोले 

२. अधुरो वा त्रदु्धटपूणथ कर द्धववरण पेि गरेकोले 

३. झटु्ठा कर द्धववरण पेि गरेकोले 

४.  अन्य        

६.  भमभत ................... सभमको ब्याज र जररवािा गणिा गररएको छ।  
                                                      

 
   

                                                              कर अभधकृत 
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कर अवभध 
 

क्र.सं. मा.चौ. कर अवभध वषथ 
कर भिधाथरण 
िएको रकम 

जररवािा 
थप 
दस्तरु 

ब्याज जभमा 

१         

२         

3         

4         

5         

जभमा      

द्रष्ट् टव्यः कृपया ऋणात्मक अङ्क िएमा कोष्ट् ठभित्र रकम उल्लेि गिुथिोला। 
 
 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
 
        

कभप्यटुर दताथः      

भमभत M =========÷===========÷=======  अभधकृत 
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िण्ि (ि) 
 

अशन्तम कर भिधाथरण आदेि 
 
 

िी ....................................... भमभतः ....................... 
१) करदाताको िाम.........................      

२) करदाताको ठेगािा.............................      

3) करदाताको दताथ िभबरः 

४) कर भिधाथरण िएको अवभध ..................................... 
५) कर भिधाथरण गिे ऐिको दफा .............. तथा भियमावलीको भियम .................... साँग 

सभबशन्धत। 

तपाईंले पेि गिुथ िएको जवाफ तथा प्रमाण कागजातिरु समेत मूल्याङ्कि गदाथ भिभि अिसुारको 
कर रकम रु. ......................... (अिरेपी ...........................) मात्र भतिुथ पिे देशिि आएको 
छ। उि रकम यो आदेि जारी िएको भमभतले १५ ददिभित्र िेपाल सरकारको सवथसशञ् चत कोषमा 
दाशिला ििेु गरी .............. शस्थत ................... बैङ्क÷िगद दाशिला गिुथिोला। यो आदेि जारी 
िएको भमभतले १५ ददिभित्र कर िबझुाएमा जररवािा, थप दस्तरु तथा ब्याज लाग्िे व्यिोरा सूशचत 
गररन्छ। यो आदेिमा शचत्त िबझेु ऐि बमोशजम पिुरावेदि ददि सद्धकिे व्यिोरा जािकारी गराइन्छ। 

कर भिधाथरण गिुथ पिे कारणिरु 

१. भयादभित्र कर द्धववरण दाशिला िगरेकोले 

२. अधुरो वा त्रदु्धटपूणथ कर द्धववरण पेि गरेकोले 

३. झटु्ठा कर द्धववरण पेि गरेकोले 

४.  अन्य        

६) भमभत ................... सभमको ब्याज र जररवािा गणिा गररएको छ।  

  
                               
  

                                                                 कर अभधकृत 
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कर अवभध 
 

क्र.सं मा.चौ. कर अवभध वषथ 
कर भिधाथरण 
िएको रकम 

जररवािा 
थप 
दस्तरु 

ब्याज 
ज
भमा 

१         

२         

3         

4         

5         

जभमा      

द्रष्ट् टव्यः कृपया ऋणात्मक अङ्क िएमा कोष्ट् ठभित्र रकम उल्लेि गिुथिोला। 
 

 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
 
        

कभप्यटुर दताथः            

भमभत M =========÷===========÷=======         अभधकृत 
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िण्ि (ग) 
द्धविेष आदेि 

 

िी .......................................                 आदेि जारी भमभतः ........................ 
१) करदाताको िाम       

२) करदाताको ठेगािा       

३) करदाताको दताथ िभबरः 
४) जररवािा भिधाथरण िएको अवभध ..................................... 
५)  जररवािा भिधाथरण गिे ऐिको दफा .............. तथा भियमावलीको भियम ............. साँग 

सभबशन्धत। 
 

जररवािा गिुथ पिे कारण 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

..................... 
 

६) जररवािा रकम ..................................... 
तपाईंले यो आदेि जारी िएको भमभतले सात ददिभित्र िेपाल सरकारको सवथसशञ् चत कोषमा दाशिला 
ििेु गरी  जररवािा रकम रु .................. (अिरेपी ................................... मात्र) 
.............. शस्थत ................... बैङ्क÷िगद दाशिला गिुथिोला। यो आदेिमा शचत्त िबझेु ऐि 
बमोशजम पिुरावेदि ददि सद्धकिे व्यिोरा जािकारी गराइन्छ। 
 
 
     
     

                                                  कर अभधकृत 
 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
    
 

कभप्यटुर दताथः     

भमभतः ................/........../..........                      अभधकृत 
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िण्ि (घ) 
पिुरावेदिको सूचिा 

                                                   भमभतः  
   

                                          पिुरावेदि दताथ िं. 
 का. कोि...वषथ.......क्रम 

िीमाि ्...................... 
आन्तररक राजस्व कायाथलय, 

 ....................................। 
 

 म/िामीले मिाभिदेिक समि राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेदिको भिवेदि दताथ गरेको 
िुाँदा भिभि रकम भिलभबि गरी ददि ुििु अिरुोध छ। 
 

करदाताको िाम      

करदाताको ठेगािा  
    

मू.अ.क. दताथ िभबर 
राजस्व न्यायाभधकरण÷ आन्तररक राजस्व द्धविाग दताथ िं. ................................................. 
आदेि  ................................. आदेि भमभतः.................................. 

 

कर अवभध 

क्र.सं मा.चौ. अवभध वषथ पिुरावेदि पिुरावेदि गररएको रकम 

१      

२      

३      

४      

५      

कुल जभमा  

  

 दस्तित ======================== 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
    

कभप्यटुर दताथः      

भमभतः........./....=/.......=                    अभधकृतको दस्तित 
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िण्ि (\ङ) 
पिुरावेदि समाशप् तको सूचिा 

                                        भमभतः   
  

                             पिुरावेदि दताथ िं.  

                                                 का. कोि ... वषथ.......क्रम 

करदाताको िामः..............................      

करदाताको ठेगािाः............................... 
    

मू.अ.क. दताथ िभबरः  

राजस्व न्यायाभधकरण÷ आन्तररक राजस्व द्धविाग दताथ िं. ................................................ 
 

भिणथय िं. ......................                        भिणथय भमभत................................. 
 

कर अवभध 

क्र.सं मा.चौ. अवभध वषथ 
पिुरावेदि 

गररएको रकम 
भिणथयमा ठिर 
गररएको रकम 

१      

२      

३      

४      

५      

 कुल जभमा  

  
 

 दस्तित ======================== 
 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 
    

कभप्यटुर दताथः      

भमभतः.........../.....=/.....=                    अभधकृतको दस्तित 
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अिसूुची–१३ 

(भियम ३६ को उपभियम (१) साँग सभबशन्धत) 
काब ुबाद्धिरको पररशस्थभतमा दस्तरु भमिािा सभबन्धी भिवेदि 

  

मू.अ.क. दताथ िभबर 
 
 

िी कर अभधकृतज्यू, 

आन्तररक राजस्व कायाथलय, 

................................। 
 

मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐिको दफा १९ को उपदफा (४) तथा मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ 
बमोशजम देिायको मेरा काब ुबाद्धिरको अवस्था परेकोले भयादभित्र भिवेदि ददि आएको छु। 

१) मेरो .................................. िाता पिे िी÷िीमती .............................. को भमभत 
........................ मा मतृ्य ुिएको िुाँदा द्धक्रया बस्ि ुपरेकोले। 

२) म ................................. सतु्केरी िएकोले। 

३) मेरो .................................. िाता पिे कर बझुाउि ु पिे व्यशि िी÷िीमती÷सिुी 
.......................... मरेको ÷ बौलािा िएको ÷ बेपत्ता िएकोले ..................... 

४) कायाथलयमा आउाँ “दा िोला ÷ पद्धिरो ÷ द्धिउाँ “ ................. प्राकृभतक कारणले बाटो बन्द िई 
आउि िसकेकोले। 

५) यातायातको साधि .................................... कारणले पूणथरुपमा बन्द िएकोले। 
 

भिवेदि ददि ुपिे िदभयादः 
१) दफा १ वा ३ वा ४ को िकमा सात ददिभित्र। 

२) दफा २ को िकमा पैंतीस ददिभित्र। 

३) दफा ५ को िकमा िोभलपल्ट। 
 
 
 
 

भिवेदकको दस्तित.......................                        भमभत........./......./.... 
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115अिसूुची-14 

.................................. 
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116अिसूुची-15 

........................... 
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अिसूुची–१६ 

(भियम ४३ को उपभियम (१) साँग सभबशन्धत) 
िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

कर किीको फाराम 
 

                भिवेदि प्राप् त भमभतः 
 

करदाता दताथ िभबरः  
 
 

(दताथ भमभतमा मौज्दातमा रिेको करयोग्य वस्तकुो मूल्य अभिवदृ्धि कर तथा मौज्दातमा रिेको भबक्री 
कर द्धफताथ ÷ किी पाउि दाबी गिे दरिास्त) 
 

िी कर अभधकृतज्यू,  

आन्तररक राजस्व कायाथलय, .....................। 
 

कारोबारको िामः ........................................... 
 

ठेगािाः........................   

घर िं............                       टेभलफोि.................. 
वािथ िं..........                       फ्याक्स.................... 
टोलः...................                       टेलेक्स.................... 
मिा÷उप÷ि.पा.÷गाउाँपाभलका ...................    इमेल........................ 
शजल्ला......................              पोष्ट् ट बक्स.................. 
 

(१)  मैले मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ िएको भमभतले ठीक एक वषथ पद्धिले गररएको 
िररद÷पैठारीमध्ये बााँकी रिेको मौज्दात मात्र समावेि गरेको छु। 

(२)  मैले भिभि कागजात संलग्ि गरेको छु। 

(क) िन्सारको प्रज्ञापि पत्र, िगदी रभसदको प्रभतभलद्धप र बीजक। 

(ि भबक्रीकर प्रयोजिको लाग भबके्रतामा दताथ िएका व्यशिबाट िररद गरेको बीजक। 

(ग) मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग दताथ िएका करदातासाँग गरेको िररदको कर 
बीजक। 

 

(३)  मौज्दात सामािको द्धववरण (आवश्यक परे अको पािा थप्ि ुिोला)। 
भस.िं. सामािको पररमाण दर मूल्य भतरेको बीजक प्रज्ञापि कैद्धफयत 
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द्धववरण भबक्री कर िं. पत्र िं. 
   

 
      

 जभमा        

४) सबिन्दा पभछल्लो मास्केवारी अिसुार कर किी वा द्धफताथ ििु बााँकी रिेको भबक्रीकर (प्रमाण 
संलग्ि गरेको छु)। 

म ............... (िाम)..................................आफ्िो साथ.............(दताथ भमभत)........ का 
ददि सभममा .....(सामाि िएको ठाउाँ)............... मा िएको कर लाग्िे सामािमा 
बझुाइसकेको मूल्य अभिवदृ्धि कर तथा मौज्दातमा भतरेको भबक्री कर बापतको रु. ...........
 (अिरेद्धप ....................मात्र) कर किी पाउिका भिभमत्त भियमािसुार यो दाबी प्रस्ततु 
गदथछु। प्रस्ततु व्यिोरा ठीक सााँचो छ।  

 

......................   

दाबी गिेको सिी 
...............................   

कारोबारसाँगको सभबन्ध 

...............................   

          भमभत 
 

 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 

आन्तररक राजस्व कायाथलय ========================================== भमभत M======================= 
 

प्रमाणका आधारमा कर किी गिथ स्वीकृत िएको 
मूल्य अभिवदृ्धि कर/ भबक्री कर रु. .......... 
                           
..............................................................  

             जााँच गिे अभधकृत 

जााँचबझु गरी स्वीकृत गिे 
 

.................   

कर अभधकृत 

भमभतः 
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117अिसूुची–१७ 

(भियम ४५ को उपभियम (३) साँग सभबशन्धत) 
कूटिीभतक भियोग÷कूटिीभतज्ञले भतरेको कर द्धफताथ माग गिे भिवदेिको ढााँ“चा 

 

िी आन्तररक राजस्व द्धविाग÷आन्तररक राजस्व कायाथलय, 

............................। 

१. तल उशल्लशित वस्त ु .................... कूटिीभतक भियोग÷कूटिीभतज्ञले िररद गरेकोले तल 
बुाँदा िं. ३ मा उशल्लशित रकम मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को दफा २५ को उपदफा 
(१) को िण्ि (क)/(क१) बमोशजम द्धफताथ पाउि अिरुोध गररन्छ। 

२. कर द्धफताथ दाबी गरेको अवभध .............. देशि .............. सभम। 

3.  िररदको द्धववरणः 

भस.िं. 
भबके्रताको 
स्थायी लेिा 

िभबर 

भबके्रताको 
िाम 

बीजक 
िभबर 

बीजक 
भमभत 

िररद 
गररएको 

वस्त ुवा सेवा 

करयोग्य 
िररद रु. 

कर 
छुटको 

िररद रु. 

मूल्य 
अभिवदृ्धि 
कर रु. 

 
 

        

 जभमा        

 माभथ उशल्लशित वस्त ुतथा सेवा .......... कूटिीभतक भियोग÷कूटिीभतज्ञले िररद गरेको 
वा भिजलाई आपूभतथ गररएको व्यिोरा प्रमाशणत गदथछु र रु. ................ (अिरेपी 
............................) द्धफताथ िस्तािरकताथ÷........... लाई ददि अिरुोध गदथछु। 
िस्तािरकताथ÷........... लाई ददइिे ििुािी मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को दफा २५ को 
उपदफा (१) को िण्ि (क)/क१) अिसुार ििेु कुरा म मञ् जरु गदथछु। 

 दस्तितः 
 भिवेदकको िामः 

कूटिीभतक भियोगको िाम र छापः          पदः 
 भिवेदकको देि÷भियोगको िामः 
 भिवेदकको रािदािी िभबरः 

 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 

कर द्धफताथ गररएको रकम रू.          चेकको भमभत 

भिणथयकताथः          भिणथय भमभतः 
बैङ्क िाता िभबरः          चेक जारी गररएको बैङ्कः 
ििुािी मद्धििा ===== वषथ          कर अभधकृतको दस्तितः 
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118अिसूुची–१७क. 
(भियम ४५ को उपभियम (३) साँग सभबशन्धत) 

संयिु राष्ट्र सङ् घ÷संस्था÷द्धवशिष्टीकृत एजने्सीले भतरेको कर द्धफताथ माग गिे भिवदेिको ढााँचा 
 

िी आन्तररक राजस्व द्धविाग÷आन्तररक राजस्व कायाथलय, 

..........................। 

१. तल उशल्लशित वस्त ु.................... सङ् घ/संस्था/एजेन्सीले िररद गरेकोले तल बुाँदा िं. ३ 
मा उशल्लशित रकम मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को दफा २५ को उपदफा (१) को 
िण्ि (क२) बमोशजम द्धफताथ पाउि अिरुोध गररन्छ। 

२. कर द्धफताथ दाबी गरेको अवभध .............. देशि .............. सभम। 

३. िररदको द्धववरणः 

भस.िं. 
भबके्रताको 
स्थायी लेिा 

िभबर 

भबके्रताको 
िाम 

बीजक 
िभबर 

बीजक 
भमभत 

िररद 
गररएको 

वस्त ुवा सेवा 

करयोग्य 
िररद (रु.) 

कर 
छुटको 
िररद 
(रु.) 

मूल्य 
अभिवदृ्धि 
कर (रु.) 

 
 

        

 जभमा        

 

...................सङ् घ/संस्था/एजेन्सी संयिु राष्ट्र सङ् घ र सो अन्तगथतको द्धवशिष्टीकृत 
सङ् घ÷संस्था÷एजेन्सी िएको र माभथ उशल्लशित वस्त ु तथा सेवा सो सङ् घ÷संस्था÷एजेन्सीले िररद 
गरेको व्यिोरा प्रमाणभत गदथछु र रु. ................ (अिरेपी ............................) द्धफताथ 
िस्तािरकताथ÷.....................लाई ददि अिरुोध गदथछु। िस्तािरकताथ÷................लाई ददइिे 
ििुािी मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को दफा २५ को उपदफा (१) को िण्ि (क२) अिसुार 
ििेु कुरा म मञ् जरु गदथछु। 
 

 दस्तितः 
संस्थाको िाम र छापः भिवेदकको िामः 
 पदः 
 भमभतः 
 

कायाथलय प्रयोजिका लाभग मात्र 

कर द्धफताथ गररएको रकम रु.                                         चेकको भमभतः 
भिणथयकताथः                                                        भिणथय भमभतः 
बैङ्क िाता िभबरः                                          चेक जारी गररएको बैङ्कः 
ििुािी मद्धििा ..... वषथ                                        कर अभधकृतको दस्तितः 
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119अिसूुची – १८ 

(भियम ४५ को उपभियम (३) साँग सभबशन्धत) 
िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

कर द्धफताथ फाराम 

(दद्वपिीय÷बिपुिीय सभझौता÷द्धवदेिी सङ् घ संस्था अन्तगथत सञ् चाभलत आयोजिको लाभग) 
 

१. द्धफताथ माग गररएको अवभध                देशि           सभम 

२. सङ्गठिको द्धववरण 

(क) संस्था ÷ आयोजिाको िाम 

(ि) ठेगािा 
(ग) संस्था÷सियोग÷ऋणको उद्देश्य                          यदद आवश्यक िएमा 
(घ) सभझौता भमभत           यदद आवश्यक िएमा 
(ङ) समाप् ता ििेु भमभत 

(च) िररद िएको सामािको कुल रकम           सभझौता बमोशजम प्राप् त ििेु कुल रकम 

(छ) अथथ मन्त्रालयबाट सिमभत प्राप् त भमभत                यदद आवश्यक िएमा 
(ज) सभझौताको प्रभत संलग्ि छ  
(झ) सियोग÷ऋण िभबर          यदद आवश्यक िएमा 

३.  ठेकेदार 
(क) योजिासाँग सभझौता िएको ठेकेदार÷व्यवस्थापिको िाम÷ठेगािाः 
(ि) ठेक् का िभबर 
(ग) ठेक् का सरुु ििेु भमभत 

(घ) ठेक् का समाप् त ििेु भमभत 

(ङ) करदाता दताथ िभबर  
 (ठेकेदारसाँगको ितथको कद्धप संलग्ि गिे) 

४.  मालसामाि िररदकताथको िाम 

५.  आपूभतथकताथको िाम 
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6. वस् त ुवा सेवाको द्धववरण 
िररद गररएका वस्त ुर 

सेवािरु 
करदाता दताथ 

िं. 
बीजक िं. बीजक मूल्य 

भतरेको मू.अ. कर 
रकम रु 

     

     

     

     

     

     

     

जभमा 
आवश्यकता अिसुार पािा थप गिथ सद्धकिेछ। 

७. सभझौताको कुि दफाबाट मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धफताथ ििेु  
8. सो फमथ ििुथिन्दा पद्धिले िररद गरेका सामाििरुमा मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धफताथ िएको िए 

भस.िं. संस्थाको िाम सामािको िाम पररमाण मूल्य 

     
 

 

उपयुथि व्यिोरा ठीक सााँचो िो। उि सामाििरु अन्य व्यशिलाई प्रयोग वा िस्तान्तरण गिुथिन्दा 
अगावै आन्तररक राजस्व कायाथलयको स्वीकृभत भलि ुपिेछ। 
 

द्धववरण ििे ठेकेदारको िाम योजिाको तफथ बाट प्रमाशणत गिेको िाम 

सिी                                        सिी 
   sfof{nosf] gfd / 7]ufgf 
 

कायाथलय प्रयोजिका लाभग मात्र 

कर द्धफताथ गररएको रकम रु.           चेकको भमभतः  

भिणथयकताथ              भिणथय भमभतः 
बैङ्क िाता िभबर    चेक जारी गररएको बैङ्कः  

ििुािी मद्धििा.... वषथ............                  कर अभधकृतको दस्तितः 
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120अिसूुची-१८क 

(भियम 45 को उपभियम (3) साँग सभबशन्धत) 
औषभध उद्योगले भतरेको कर द्धफताथ माग गिे भिवदेिको ढााँचा 

 

िी आन्तररक राजस्व द्धविाग/आन्तररक राजस्व कायाथलय, 
========================.........=========== . 
१. कर द्धफताथ दाबी गरेको अवभध ============== देशि ============== सभम 

2.   िररदको द्धववरणः 

भस.िं. 
भबके्रताको 

िाम 

भबके्रताको 
स्थायी 
लेिा 
िभबर 

बीजक 
भमभत 

बीजक 
िभबर 

िररद 
गररएको 
वस् त ु

वा सेवा 

करयोग्य 
िररद 
(रु.) 

कर 
छुटको 
िररद 
(रु.) 

मूल्य 
अभिवदृ्धि 
कर 
(रु.) 

कच्चा पदाथथ 
/सिायक कच्चा 
पदाथथ/प्याद्धकङ्ग 

मेटेररयल 

 
 

         

 जभमा         

माभथ उशल्लशित वस्त ुयस ............. औषभध उद्योग (स्थायी लेिा िभबर ................) ले स्वदेिी 
उद्योगबाट िररद गरेकोले मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, 2052 को दफा 25ग2. बमोशजम रु. 
............ (अिरेपी..............) द्धफताथ पाउि अिरुोध गररन्छ। प्रस्ततु व्यिोरा ठीक सााँचो छ।  

 दस्तितः 
उद्योगको िाम र छापM भिवेदकको िामःM 
 पदः 
 भमभतः 
 

कायाथलय प्रयोजिको लाभग मात्र 

कर द्धफताथ गररएको रकम रु. चेकको भमभतः 
भिणथयकताथः भिणथय भमभतः 
बैङ्क िाता िभबरः चेक जारी गररएको बैङ्कः 
ििुािी मद्धििा.......वषथ  कर अभधकृतको दस्तितः 
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121अिसूुची-१९ 
=============================== 
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122अिसूुची-20 
======================== 
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अिसूुची-21 
(भियम 60 साँग सभबशन्धत) 

िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व द्धविाग 

कर अभधकृतको पररचय-पत्र 
 
 
 
 
 

िामः 
दजाथः 
पररचयपत्र िं. 
 
 
 
 
 
 
 
 
         

     मिाभिदेिकको िस्तािर 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

कर अभधकृतको 
फोटो 
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अन्त् य द्धटप् पणीः 
                                                             
1  आभथथक ऐि, २०५६ को अिसूुची-४ को दफा २६ ले मूल्य अभिवदृ्धि कर (पद्धिलो संिोधि) 

भियमावली, २०५५ लाई िारेज गरेको। 

2  “पन्रौँ संिोधि” ििु ुपिेमा िेपाल राजपत्रमा िै “चौधौं संिोधि” ििु गएको। 
3  यो भियमावली भमभत २०५४।५।२ को िेपाल राजपत्रमा प्रकाशित सूचिा अिसुार भमभत 

२०५४।८।१ देशि प्रारभि िएको।  
4  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियममा “अिसूुची-२” िन् िे िब्दिरु रिेका।   
5  एघारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 

(१) मूल भियम ६ को उपभियम (१) को व्यवस्थाः “(१) भियम (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको 
िए तापभि ऐिको दफा ९ मा उल्लेि िए बमोशजम द्धवगत बाह्र मद्धििा पैतालीस लाि 
रुपैयााँसभमको कारोबार गिे व्यशिले आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ुपिे छैि। 
 तर िेपाल अभधराज्यभित्र व्यापाररक प्रयोजिको लाभग एक पटकमा दईु लाि रुपैयााँिन्दा 
बढी वा वाद्धष थक बाह्र लाििन्दा बढी पैठारी मूल्यको वस्त ुिारत र भतब्बतबाट आयात गिे 
व्यशिले आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ुपिेछ।” 

(२) दोस्रो संिोधिद्बारा उपभियम (१) को सिा देिायको उपभियम (१) राशिएकोः 
 “(१) भियम (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि ऐिको दफा ९ मा उल्लेि 
िए बमोशजम द्धवगत बाह्र मद्धििा बीस लाि रुपैयााँसभमको कारोबार गिे व्यशिले आफ्िो 
कारोबार दताथ गराउि ुपिे छैि। 
 तर िेपाल अभधराज्यभित्र घरेल ु उद्योगले स्वःप्रयोजिको लाभग आफैँ  पैठारी गिेदेशि 
बािेक अन्य कुिै पभि व्यशि, फमथ, कभपिी वा उद्योगले एक पटकमा दि िजार रुपैयााँिन्दा 
बढीको करयोग्य वस्त ुपैठारी गदाथ आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ुपिेछ।” 

(३) तेस्रो संिोधिद्बारा उपभियम (१) को अन्त्यमा “यसरी कारोबार दताथ गराउि िपिे व्यशिले 
आफ्िो कारोबार स्थलमा वाद्धषथक बीस लाि रुपैयााँसभमको मात्र कारोबार िएकोले दताथ ििु ु
िपिे िन् िे सूचिा सबैले देख् िे गरी राख् ि ुपिेछ।” िन् िे वाक्यांि थद्धपएको।  

(४) आठौँ संिोधिद्बारा भियम ६ को उपभियम (१) मा रिेको प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि शझद्धकएको।  
(५) एघारौं संिोधिद्बारा उपभियम (१) को सिा देिायको उपभियम (१) राशिएकोः  

 “(१) भियम (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि ऐिको दफा ९ मा उल्लेि 
िए बमोशजम द्धवगत बाह्र मद्धििामा वस्तकुो िकमा बीस लाि रुपैयााँसभम र वस्त ुतथा सेवा 
भमशित कारोबार र सेवाको िकमा दि लाि रुपैयााँसभमको कारोबार गिे व्यशिले आफ्िो 
कारोबार दताथ गराउि ुपिे छैि। यसरी कारोबार दताथ गराउि िपिे व्यशिले आफ्िो कारोबार 
स्थलमा वस्तकुो िकमा वाद्धष थक बीस लाि रुपैयााँसभम र वस्त ुतथा सेवा भमशित कारेबार र 
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सेवाको िकमा दि लाि रुपैयााँसभमको कारोबार मात्र िएकोले दताथ ििु ुिपिे िन् िे सूचिा 
सबैले देख् िे गरी राख् ि ुपिेछ।” 
 तर आफैँ ले पैठारी गिे घरेल ुउद्योग बािेकका अन्य कुिै पभि व्यशि, फमथ, कभपिी वा 
उद्योगले एक पटकमा दि िजार रुपैयााँिन्दा बढीको करयोग्य वस्त ु व्यापाररक प्रयोजिको 
लाभग पैठारी गदाथ आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ुपिेछ।” 

(6) चौधौं (पन्रौँ ििु ु पिेमा िेपाल राजपत्रमा चौधौं िएको) संिोधिद्बारा उपभियम (१) को 
प्रभतबन्धात्मक वाक्यांिको सिा देिायको प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि राशिएकोः 
  “तर िेपालभित्र कर छुटको कारोबार गिे व्यशिले आफ्िो उपयोगका लाभग आफैँ ले 
पैठारी गिेदेशि बािेक अन्य कुिै पभि व्यशिले एक पटकमा दि िजार रुपैयााँिन्दा बढीको 
करयोग्य वस्त ुपैठारी गदाथ आफ्िो कारोबार दताथ गराउि ुपिेछ।” 

(7) सत्रौं संिोधिद्बारा उपभियम (१) मा रिेका “बीस लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरुको सिा “पचास 
लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु राशिएको। 

(8) अठारौं संिोधिद्बारा उपभियम (१) मा रिेका “दि लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरुको सिा “बीस 
लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु राशिएको। 

6   सत्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। साद्धवकमा “बीस लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
7   सत्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियममा “बीस लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
8   अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
9   पन्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  
10   पद्धिलो संिोधिद्बारा थप िई आभथथक ऐि, २०५६ द्बारा िारेज िएकोमा दोस्रो संिोधिद्बारा थप।  

(१) उपदफा (१क) थप िएको व्यवस्थाः “(१क) िारत र भतब्बतबाट व्यापाररक कारोबार गिथ 
चाििे व्यशिले प्राप् त गरेको आयकर दताथ प्रमाणपत्रमा िारत र भतब्बतबाट व्यापाररक 
कारोबार गिे व्यिोरा स्पष्ट् ट रुपमा उल्लेि िएको ििु पिेछ। यसरी कारोबार गिे व्यशिले 
प्राप् त गरेको आयकर दताथ प्रमाणपत्रमा िन्सार अभधकृतले आयात गरेको वस्तकुो द्धववरण, 
मूल्य र आयात गरेको भमभत समेत जिाउि ुपिेछ।”  

(२) पद्धिलो संिोधिद्बारा थप िएको उपभियम (१) पभछ देिायका उपभियम (१क), (१ि) र 
(१ग) थद्धपएकोः- 

“(१क) िारत र भतब्बतबाट व्यापाररक कारोबार गिथ चाििे व्यशिले प्राप् त गरेका 
आयकर दताथ प्रमाणपत्रमा िारत र भतब्बतबाट व्यापररक कारोबार गिे व्यिोरा स्पष्ट् ट रूपमा 
उल्लेि िएको ििु ु पिेछ। यसरी कारोबार गिे व्यशिले प्राप् त गरेको आयकर दताथ 
प्रमाणपत्रमा िन्सार अभधकृतले आयात गरेको वस्तकुो द्धववरण, मूल्य र आयात गरेको भमभत 
समेत जिाउि ुपिेछ। 
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(१ि) िारत र भतब्बतबाट व्यापाररक कारोबार गिे व्यशिले त्यसरी कारोबार गदाथ 

अभरम आयकर बापत पााँच प्रभतितका दरले ििेु रकम िन्सार कायाथलयमा बझुाउि ुपिेछ। 
(१ग) यस भियममा माभथ जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुिै व्यशिले आयकर 

दताथ प्रमाणपत्र िभलई एक पटकमा तीि िजार रुपैयााँसभमको पैठारी मूल्यको वस्त ुिारत र 
भतब्बतबाट आयात गिथ पाउिेछ। 

11  पद्धिलो संिोधिद्बारा थप िएकोमा यो उपभियम आभथथक ऐि, २०५६ द्बारा िारेज गररएको। 
12  ऐ. ऐ.। 
13  सत्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  

(१) मूल भियमावलीको भियम ६ को उपभियम (२) को व्यवस्थाः   
“(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि सािो कारोबार गिे व्यवसायीले 

स्वेच्छाले आफ्िो कारोबार दताथ गराउि चािेमा भियम ३ बमोशजम दरिास्त ददि सक्िेछ। यसरी 
स्वेच्छाले कारोबार दताथ गराउि दरिास्त परेमा कर अभधकृतले भियम ४ बमोशजम जााँचबझु प्रद्धक्रया 
पूरा गरी कारोबार दताथ गररददि ुपिेछ।” 
(२) भियम (१) पभछ देिायको उपभियम (१क) थद्धपएकोः- 

“(१क) कुिै आपूभतथको िररद, भबक्री, मौज्दात र गोदाम छुद्धिि िसक्िे िएमा करको 
प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतले त्यस्तो आपूभतथको िररद, भबक्री र मौज्दातलाई एउटै कारोबार 
सीमा मािी कर भिधाथरण गरी असलु उपर गिथ सक्िेछ।” 

14   दोस्रो संिोधिद्बारा थप िई उन् िाइसौँ तथा एक् काइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
(१) दोस्रो संिोधिद्बारा थप िएको व्यवस्थाः  

“६क.  ठेक् का सभबन्धी व्यवस्थाः ठेक् का ददिे सरकारी भिकाय, सावथजभिक सङ् घ स्ंस्था वा 
दताथ िएको व्यशिले आफूले गरेको ठेक् का सभझौता र कर ििुािीको जािकारी 
सभबशन्धत आन्तररक राजस्व कायाथलयमा ददई करको ििुािी सभबशन्धत ठेकेदारलाई 
गिुथ पिेछ। सरकारी भिकाय, सावथजभिक सङ् घ संस्था वा दताथ िएको व्यशिले 
वाद्धषथक बीस लाि रुपैयााँ बढीको ठेक् का पिा ददाँदा वा वाद्धष थक एक लाि रुपैयााँिन्दा 
बढीको परामिथ सेवा भलाँदा दताथ िएको व्यशिसाँग मात्र ददि ुभलि ुपिेछ।”  

(२) उन् िाइसौँ संिोधिद्बारा भियम ६क.मा कायम िएको संिोधिः  
“६क. ठेक् का सभबन्धी व्यवस्थाः (१) सरकारी भिकाय, सावथजभिक सङ् घ संस्था वा दताथ 

िएको व्यशिले आफूले गरेको ठेक् का सभझौता र कर ििुािीको जािकारी 
सभबशन्धत आन्तररक राजस्व कायाथलयमा ददई सभबशन्धत ठेकेदारलाई कर ििुािी 
गिुथ पिेछ। 
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  (२) सरकारी भिकाय वा सावथजभिक सङ् घ संस्थाले वाद्धष थक पााँच लाि 

रुपैयााँिन्दा बढीको ठेक् का पिा ददाँदा वा वाद्धष थक एक लाि रुपैयााँिन्दा बढीको 
परामिथ सेवा भलाँदा दताथ िएको व्यशिसाँग मात्र ददि ुभलि ुपिेछ।” 

15  एघारौँ संिोधिद्बारा थप। 
16  एक् काइसौं संिोधिद्बारा थप। 
17  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। एक् काइसौँ संिोधिद्बारा थप िुाँदा “पचास प्रभतित” िन् िे िब्दिरु 

रिेका। 
18  अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  

(१)  मूल भियमावलीको व्यवस्थाः “(१) कुिै व्यशिको आगामी तीि मद्धििासभम आफ्िो कारोबार 
दि लाि रुपैयााँ िाघ्ि सक्िे अवस्था िएमा त्यस्तो अवस्था िुलाई अिसूुची-१ बमोशजमको 
ढााँचामा कारोबार दताथ गिथको लाभग सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददि ुपिेछ।” 

(२)  पद्धिलो संिोधिद्बारा उपभियम (१) मा रिेका “दि लाि” िन् िे िब्दिरुको सिा “पैतालीस 
लाि” िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि। 

(३)  दोस्रो संिोधिद्बारा उपभियम (१) मा रिेका “पैतालीस लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरुको सिा 
“बीस लाि रुपैयााँ िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि गरेको। 

(४)  आठौं संिोधिद्बारा उपदफा (१) मा रिेका “आगामी तीि मद्धििामा आफ्िो” िन् िे िब्दिरुको 
सिा “वाद्धषथक” िन् िे िब्द राशिएको। 

(५)  सत्रौं संिोधिद्बारा उपभियम (१) मा रिेका “बीस लाि" िन् िे िब्दिरुको सिा “पचास लाि" 
िन् िे िब्दिरु रािी सोिी भियमावलीको उपभियम (५) को िण्ि (ि) र (ग) शझद्धकएको।  

19  अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
(१)  मूल भियमावलीको व्यवस्थाः “(२) उपभियम (१) मा उल्लेि िए अिसुार अिमुाि गिथ 

सद्धकिे अवस्था ििै कसैले गरेको कारोबारको रकम दि लाि रुपैयााँ िाघ्ि गएमा त्यसरी 
िाघेको भमभतले तीस ददिभित्र त्यस्तो कारोबार गिे व्यशत्तले अिसूुची-१ बमोशजमको ढााँचामा 
कारोबार दताथ गिथको लाभग सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददि ुपिेछ।” 

(२) पद्धिलो संिोधिद्बारा उपभियम (२) मा रिेका “दि लाि” िन् िे िब्दिरुको सिा “पैतालीस 
लाि” िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि। 

(३)  दोस्रो संिोधिद्बारा उपभियम (२) मा रिेका “दि लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरुको सिा “बीस 
लाि" रुपैयााँ िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि गरेको। 

(४)  सत्रौं संिोधिद्बारा उपभियम (२) मा रिेका “बीस लाि" िन् िे िब्दिरुको सिा “पचास लाि" 
िन् िे िब्दिरु रािी सोिी भियमावलीको उपभियम (५) को िण्ि (ि) र (ग) शझद्धकएको।  

20  आठौं संिोधिद्बारा थप िएकोमा दिौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थाः “(३) कुिै 
करदाताले आफ्िो कारोबारको सीमा बीस लाि रुपैयााँ ििएको दाबी गरेको द्धवषय उपर कर 
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अभधकृतलाई िङ्का लागेमा भिजले त्यस्तो करदाताको स्वीकृभतमा पेिागत संस्थासाँग परामिथ गिथ 
सक्िेछ।” 

21  आठौं संिोधिद्बारा थप। 
22  आठौं संिोधिद्बारा थप िएकोमा बाइसौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको।  

(१)  आठौं संिोधिद्बारा थप िएको व्यवस्थाः “(५) यस भियमावलीमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभि कुिै व्यशिले गरेको कारोबारको सभबन्धमा देिायको अवस्था िएमा 
त्यस्तो कारोबार कायाथलयमा दताथ गिुथ पिेछः- 
(क)  कर अभधकृतले भिरीिण गदाथका बित कारोबार गिे व्यशिसाँग रिेको वस्तकुो 

प्रकृभतको आधारमा द्धविागले तोकेको रकमिन्दा बढी मूल्यको वस्त ुमौज्दात िएमा, 
(ि)  कुिै व्यशिको टेभलफोि मिसलु र घर बिाल गरी वाद्धषथक एक लाि रुपैयााँिन्दा 

बढी िचथ िएमा, वा 
(ग)  द्धविागले तोकेको बजार वा सिक िेत्रभित्रको द्धविागले तोकेको भिशित िेत्रफलमा 

कुिै व्यशिको कारोबार स्थल िएमा।”     
(२) िवौँ संिोधिद्बारा भियम ७ को उपभियम (५) को िण्ि (क) को सिा देिायको िण्ि (क) 

रािी संिोधि गरेकोः- 

“(क)  कर अभधकृतले भिरीिण गदाथका बित कारोबार गिे व्यशिसाँग रिेको वस्तकुो 
प्रकृभतको आधारमा द्धविागले तोकेको रकमिन्दा बढी मूल्यको वस्त ुमौज्दात िएमा 
वा कुिै मद्धििामा दईु लाि वा सोिन्दा बढी रुपैयााँको भबक्री िएमा।” 

 (३) दिौं संिोधिद्बारा उपभियम (५) मा रिेका “कुिै व्यशिले गरेको” िन् िे िब्दिरु पभछ “कर 
लाग्िे वस्त ुवा सेवाको” िन् िे िब्दिरु थपी सोिी उपभियमको िण्ि (क) मा रिेका “वा कुिै 
मद्धििामा दईु लाि वा सोिन्दा बढी रुपैयााँको भबक्री िएमा” िन् िे िब्दिरु शझद्धकएका। 

23  पन्रौं संिोधिद्बारा थप। 
24  चौभबसौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। साद्धवकमा सोह्रौं संिोधिद्बारा थप िएको देिाय बमोशजमको व्यवस्था 

रिेको। 
“७क. अस्थायी दताथ सभबन्धी द्धविेष व्यवस्थाः (१) अस्थायी रूपमा आयोजिा गिे प्रदिथिी, मेला 
तथा यस्तै प्रकृभतका कायथक्रम गिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ ििएकाले ऐिको दफा १०क. 
बमोशजम कारोबार दताथ गिथ सभबशन्धत आयोजकको भसफाररस सद्धित सभबशन्धत आन्तररक राजस्व 
कायाथलय वा करदाता सेवा कायाथलयमा भिवेदि ददि ुपिेछ।  

(२) उपभियम (१) बमोशजम भिवेदि ददाँदा त्यस्तो कायथक्रमबाट प्राप् त ििेु आयको 
पूवाथिमुाि गरी सो आयको दईु प्रभतितले ििेु रकम सो कायाथलयमा धरौटी राख् ि ुपिेछ।  
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(३) उपभियम (१) बमोशजम कुिै भिवेदि प्राप् त िएमा आन्तररक राजस्व कायाथलय वा 

करदाता सेवा कायाथलयका कर अभधकृतले त्यस्तो कारोबार मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताथ गरी 
भिवेदकलाई दताथ िभबर सद्धितको प्रमाणपत्र ददि ुपिेछ।  

(४) उपभियम (३) बमोशजम दताथ िएकाले प्रदिथिी, मेला तथा यस्तै प्रकृभतका कायथक्रम 
समाप् त िएको सात ददिभित्र कारोबार दताथ गिेले सभबशन्धत आन्तररक राजस्व कायाथलय वा 
करदाता सेवा कायाथलयमा मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण र मूल्य अभिवदृ्धि कर दाशिला गरी अस्थायी 
दताथ िारेजीका लाभग स्थायी लेिा िभबरको सक्कल प्रमाणपत्र, अस्थायी दताथ िएको अवस्थाको कर 
चिुा प्रमाणपत्र र आयोजकको भसफाररस सद्धित भिवेदि ददि ुपिेछ। 

(५) उपभियम (४) बमोशजम अस्थायी दताथ िारेजीको भिवेदि प्राप् त िएमा सभबशन्धत कर 
अभधकृतले करदाताले पेि गरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण तथा अन्य कागजात जॉचबझु गरी 
पन्र ददिभित्र अस्थायी दताथ िारेज गरी सो को जािकारी भिवेदकलाई ददि ुपिेछ। 

(६) उपभियम (२) बमोशजम भिवेदकले रािेको धरौटी उपभियम (४) बमोशजम बझुाउि ु
पिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा भमलाि गिथ पाउिेछ। 

(७) उपभियम (५) बमोशजम जॉचबझु गदाथ थप कर भिधाथरण ििु गएमा भिवेदकलाई कर 
दाशिला गिथ तीि ददिको सूचिा ददइिेछ। सो अवभधभित्र भिवेदकले कर दाशिला िगरेमा भिजले 
धरौटी रािेको रकमबाट असलु गररिेछ र सो रकमबाट पभि िपगेुमा बााँकी रकम आयोजकबाट 
असलु गररिेछ।“ 

25  एक् काइसौं संिोधिद्बारा थप। 
26  तेइसौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। एक् काइसौं संिोधिद्बारा थप िएकोमा बाइसौं संिोधिद्बारा “संवत ्

२०७७ साल असार मसान्तभित्र” िन् िे िब्दिरू िन् िे िब्दिरुको सिा “संवत ्२०७८ साल असार 
मसान्तभित्र” िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि िएको। 

27  दिौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियमावलीको व्यवस्थाः- 
“१२. दताथ िारेजीको प्रद्धक्रयाः ऐिको दफा ११ को उपदफा (१) मा उशल्लशित अवस्थाको 
कारणबाट कुिै दताथ िएको व्यशिको दताथ िारेज ििेु िएमा त्यस्तो दताथ िएको व्यशि वा भिज 
िरिेको अवस्थामा भिजको िकवालाले दताथ िारेज ििेु अवस्था भसजथिा िएको भमभतले तीस ददिभित्र 
दताथ िारेज गिथको लाभग दताथ िारेज ििेु अवस्था िुलाई अिसूुची-११ बमोशजमको कर द्धववरण 
तथा बझुाउि ुपिे कर रकम समेत संलग्ि रािी सभबशन्धत कर अभधकृत समि दरिास्त ददएमा वा 
दफा ११ को उपदफा (१) मा उशल्लशित अवस्था द्धवद्यमाि रिी दताथ िएको व्यशिको दताथ िारेज 
गिुथ पिे कुरामा सभबशन्धत कर अभधकृत द्धवश्वस्त िएमा बााँकी कर रकम बझुाउि लगाई त्यस्तो 
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व्यशिको दताथ िारेज गरी सो कुराको जािकारी सभबशन्धत दताथ िएको व्यशि वा भिजको िकवाला 
र द्धविागलाई ददि ुपिेछ।” 

28  सत्रौं संिोधिद्बारा थप। 
29  आठौं संिोधिद्बारा थप। 
30  अठारौं संिोधिद्बारा थप। 
31  चौधौं संिोधिद्बारा “अभधराज्य” िन् िे िब्द शझद्धकएको। 
32  ऐ. ऐ.। 
33  चौभबसौं संिोधिद्बारा थप। 
34  आठौं संिोधिद्बारा थप। 
35  ऐ. ऐ.। 
36  िवौं संिोधिद्बारा थप। 
37  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “उपदफा (७)” िन् िे िब्दिरू रिेको।  
38  दोस्रो संिोधिद्बारा थप िएकोमा आठौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थाः “(३) िुद्रा 

भबके्रताले स्थायी लेिा िभबर ििएका व्यशिलाई जभतसकैु रकमको वस्त ुवा सेवा आपूभतथ गदाथ कर 
छुिै िदेिाई लाग्िे कर समेत मूल्यमा गािी अिसूुची ५क. बमोशजमको ढााँचामा एकमषु्ठ रकमको 
कर बीजक जारी गिुथ पिेछ। स्थायी लेिा िभबर िएको प्रापकले पचास िजार रुपैयााँसभमको वस्त ु
वा सेवा आपूभतथ गदाथ प्राप् त गरेको बीजकमा भिजको िाम, ठेगािा र स्थायी लेिा िभबर उल्लेि 
गरेको िए कर किी सदु्धवधा पाउिेछ। यस्तो बीजकबाट करको कुल अङ्क भिकाल्िे तररका भियम 
१८ को उपभियम (७) मा उल्लेि िए बमोशजम ििेुछ। 

तर पचास िजार रुपैयााँिन्दा बढीको आपूभतथमा दताथ िएका व्यशिलाई र ऐिको दफा २५ 
बमोशजम कर द्धफताथ पाउिे व्यशि वा संस्थालाई उपभियम (१) बमोशजमको बीजक जारी गिुथ 
पिेछ।”    

39  दोस्रो संिोधिद्बारा थप िएकोमा आठौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। 
(1)  थप िएको व्यवस्थाः “(४) कर लाग्िे बस्त ुवा सेवाको कारोबार गिे सबै भबके्रताले आफ्िो 

तथा प्रापकको िाम, ठेगािा, स्थायी लेिा िभबर, भमभत र भसलभसलेवार िभबर सद्धितको बीजक 
जारी गिुथ पिेछ। उत्पादक तथा आयातकताथले प्रापकको िाम, स्थायी लेिा िभबर, ठेगािा 
स्पष्ट् ट उल्लेि िगरी बीजक जारी गरेमा यस्तो भबक्रीलाई प्रचभलत बजार मूल्यमा िुद्रा भबक्री 
गरे सरि माभििेछ। 
 तर प्रापकको स्थायी लेिा िभबर ििए बीजकमा स्थायी लेिा िभबर उल्लेि गिुथ 
पिे छैि।”  

(२)  तेस्रो संिोधिद्बारा भियम १७ को उपभियम (४) मा रिेको “सद्धितको” िन् िे िब्दिरु पभछ 
“तथा सामािको स्पष्ट् ट द्धववरण सद्धितको” िन् िे िब्दिरु थद्धपएको। 
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(३)  सातौं संिोधिद्बारा उपभियम (४) को सिा देिायको उपभियम (४) राशिएकोः- 

 “(४) कर लाग्िे वस्त ुवा सेवाको कारोबार गिे सबै भबके्रताले आफ्िो तथा प्रापकको 
िाम, ठेगािा, स्थायी लेिा िभबर, भमभत र भसलभसलेवार िभबर तथा सामािको द्धववरण 
(मोिल, ब्राण्ि, सङ्केत िभबर) सद्धितको बीजक जारी गिुथ पिेछ। भबके्रताले सो िगरी 
बीजक जारी गरेमा त्यस्तै सामािको प्रचभलत प्रचभलत बजार मूल्य (उच्चतम) कायम गरी कर 
असलु गररिेछ। 
 तर सरकारी, सावथजभिक संस्थाि जस्ता स्थायी लेिा िभबर भलि अभिवायथ िििेु 
भबके्रताको िकमा ििे स्थायी लेिा िभबर उल्लेि गिुथ पिे छैि।”  

40  दोस्रो संिोधिद्बारा थप िएकोमा आठौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थाः “(५) एक 
पटकमा दि िजार रुपैयााँिन्दा बढी मूल्य पिे कर लाग्िे वस्तकुो मौज्दात ओसारपसार गदाथ वा 
दताथ ििएको व्यशिलाई भबक्री गररएको वस्त ु ओसारपसार गदाथ कर अभधकृतको भिस्सा िएको 
बीजक सद्धित ओसारपसार गिुथ पिेछ। यस्तो भिस्सा करदाताले दताथ िएको कायाथलय वा िािा 
रिेको कायाथलयबाट प्राप् त गिथ सक्िेछ। दताथवाला करदातािरूबीच ििेु आपूभतथमा ििे यस्तो भिस्सा 
आवश्यक पिे छैि।” 

41  एक् काइसौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “कुिै वस्तकुो” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
42  एक् काइसौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “कुिै वस्तकुो” िन् िे िब्दिरु रिेका।    
43  सोह्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “िगरी एकमषु्ट् ट केिी वस्तिुरू ििी उल्लेि गिथ 

सद्धकिेछ” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
44  एक् काइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियमावलीमा “पााँच सय रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु रिेकोमा 

दोस्रो संिोधिद्बारा “पााँच िजार रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु कायम िएको।   
45  दोस्रो संिोधिद्बारा थप िएकोमा िवौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। दोस्रो संिोधिद्बारा उपभियम (६) 

मा देिायको प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि थद्धपएकोः 
 “तर द्धविाग वा कायाथलयवाट क्यास मेशिि वा कभप्यटुरको सफ्टवेयरबाट बीजक जारी गिथ 
स्वीकृभत प्राप् त गरेको दताथ िएको व्यशिले अिसूुची-५ बमोशजमको ढााँचामा बीजक जारी गिथ 
सक्िेछ।” 

46  िवौं संिोधिद्बारा थप। 
47  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “कभप्यटुर सफ्टवेयरबाट” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
48   बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “कभप्यटुर सफ्टवेयरबाट” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
49  उन् िाइसौं संिोधिद्बारा िारेज। मूल भियमावलीको व्यवस्थाः-  

  “१९. कर बीजक ददि ुिपिेः ऐिको दफा १४ को उपदफा (१) को प्रयोजिको लाभग दि िजार 
रुपैयााँ िन्दा बढी मूल्य िएका प्रयोग िइसकेको वस्तकुो कारोबार गिे व्यशिले भिजले आपूभतथ 
गरेको वस्तकुो िररद मूल्यिन्दा भबक्री मूल्य घटी िएमा कर बीजक जारी गिुथ पिे छैि।” 
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50   तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “(छ) अिसूुची-८ र अिसूुची-९ मा उल्लेि िए 

बमोशजमका िररद तथा भबक्री िातािरू।” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
51  तेइसौं संिोधिद्बारा थप। 
52  दिौं संिोधिद्बारा थप। 
53  दिौं संिोधिद्बारा थप। 
54  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 

(१) मूल भियमको व्यवस्था “२५. िररद तथा भबक्री िाता प्रमाशणत सभबन्धी व्यवस्थाः ऐिको 
दफा १६ को उपदफा (३) बमोशजम कर अभधकृतले िररद तथा भबक्री िाता प्रमाशणत गदाथ 
देिाय बमोशजम प्रमाशणत गिुथ पिेछः- 
(क)  करदाताले िररद तथा भबक्री िाता प्रमाशणत गिथको लाभग कायाथलयमा भिवेदि ददएमा, 
(ि)  कर परीिण वा जााँचको अवभधमा, 
(ग)  भिरीिणको समयमा। 

(२)  सत्रौं संिोधिद्बारा देिायको प्रभतबन्धात्मक व्यवस्था थपः  
“तर कभप्यटुर बीजक जारी गिथ अिमुभत भलएको करदाताको कभप्यटुर प्रणालीबाट िै स्वतः 
भबक्री िाता तयार ििेु िएमा भबक्री िाता प्रमाशणत गराउि ुपिे छैि।  

(३) बाइसौं संिोधिद्बारा “कभप्यटुर बीजक जारी गिथ” िन् िे िब्दिरुको सिा “द्धवद्यतुीय माध्यमबाट 
बीजक जारी गिथ” िन् िे िब्दिरु र “कभप्यटुर प्रणालीबाट” िन् िे िब्दिरुको सिा “द्धवद्यतुीय 
प्रणालीबाट” िन् िे िब्दिरु रािी संिोधि िएको। 

55  पााँचौँ संिोधिद्बारा थप िएकोमा अठारौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थाः “तर 
अशघल्लो बाह्र मद्धििाभित्र बीस लाि रुपैयााँिन्दा बढी एक करोि रुपैयााँसभम कारोबार िएका 
करदाताले िाद्र, काभतथक, पौष, फागिु, वैिाि र असार मद्धििाको पच्चीस गतेभित्र सभबशन्धत कर 
अभधकृत समि कर द्धववरण पेि गिुथ पिेछ।” 

56  सत्रौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको।  
(१) मूल भियमको व्यवस्थाः “(३) ऐिको दफा ९ बमोशजम स्वेच्छाले दताथ िई वाद्धषथक कारोबार 

दि लाि रुपैयााँसभम ििेु करदाताको कर अवभध चार मद्धििा कायम गिथ सद्धकिेछ।” 
(२) पद्धिलो संिोधिद्बारा भियम २६ को उपभियम (३) मा रिेका “दि लाि” िन् िे िब्दिरुको 

सिा “पैँतालीस लाि” िन् िे िब्दिरु राशिएका। 
(३) दोस्रो संिोधिद्बारा भियम २६ को उपभियम (३) मा रिेका “दि लाि रुपैयााँ” िन् िे 

िब्दिरुको सिा “बीस लाि रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरू र “काभतथक, फागिु र असार मद्धििाको” 
िन् िे िब्दिरूको सिा “िावण, मागथ र चैत मद्धििाको” िन् िे िब्दिरू राशिएका। 

(४) पन्रौँ संिोधिद्बारा भियम २६ को उपभियम (३) मा रिेका “त्यस्ता करदाता” िन् िे िब्दिरू 
पभछ “र ईटा उद्योगिरू” िन् िे िब्दिरू थद्धपएका। 
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57  दोस्रो संिोधिद्बारा थप िई बाइसौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थाः “(३क) िोटल 

तथा पयथटि व्यवसायीले चािेमा द्धविागले द्धववरण पेि गिे कर अवभध दईु मद्धििा कायम गिथ 
सक्िेछ।” 

58  सोह्रौं संिोधिद्बारा थप िई अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। थप िएको व्यवस्थाः “(३ि) पत्रपभत्रका 
वा पत्रपभत्रका प्रकािि गिृको कारोबार गिे व्यवसायीले चािेमा द्धविागले द्धववरण पेि गिे कर 
अवभध चौमाभसक कायम गिथ सक्िेछ।” 

59  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  
(१) सोह्रौं संिोधिद्बारा थप िएको (क्र.सं. ५७ मा) व्यवस्थामा अठारौं संिोधिद्बारा कायम िएको 

व्यवस्थाः “(३ि) ईटा उद्योग, छापा, छापा तथा द्धवद्यतुीय प्रकािि एवं प्रसारण गिृले चािेमा 
द्धविागले द्धववरण पेि गिे अवभध चौमाभसक कायम गिथ सक्िेछ।" 

(२) अठारौँ संिोधिद्बारा कायम िएको व्यवस्थाः- 
  “(३ि) ईटा उद्योग, छापा, छापा तथा द्धवद्यतुीय प्रकािि एवम ्प्रसारण गिृले चािेमा 

द्धविागले द्धववरण पेि गिे अवभध चौमाभसक कायम गिथ सक्िेछ।” 
60  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। क्र.सं. ५८ मा उल्लेि िएकोमा बाइसौँ संिोधिद्बारा कायम िएको 

“पयथटि, चलशचत्र घर तथा ढुवािी व्यवसायीले” िन् िे िब्दिरुको सिा “पयथटि तथा चलशचत्र घरले” 
िन् िे िब्दिरु रिेका। 

61  पााँचौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “सात ददि” िन् िे िब्दिरु रिेको। 
62  सत्रौँ संिोधिद्बारा शझद्धकएको। संिोधि ििुअुशघ साद्धवकमा “र (३)” िन् िे िब्दिरु रिेको। 
63  सोह्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 

(१) मूल भियमको व्यवस्थाः-  
 “३०. कर, थप दस्तरु र ब्याजको रकम बझुाउि ुपिेः भियम २९ बमोशजम जारी िएको 
कर भिधाथरण आदेि बमोशजमको कर, थप दस्तरु र ब्याजको रकम सभबशन्धत करदाताले 
त्यस्तो आदेि प्राप् त गरेको भमभतले सात ददिभित्र सभबशन्धत कर कायाथलयमा दाशिल गिुथ 
पिेछ।” 

64  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियमावलीको व्यवस्थाः “३१. कर भिधाथरण आदेिको सूचिा 
पठाउिे कायथद्धवभधः (१) प्रचभलत कािूिमा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कर अभधकृतले 
करदातालाई भियम २९ बमोशजम कर भिधाथरण आदेि जारी गदाथ त्यस्तो करदाताको ठेगािामा 
राशिएको टेभलफ्याक्स, टेलेक्स वा त्यस्तै अन्य द्धवद्यतुीय उपकरण माफथ त पठाएमा वा त्यस्तो आदेि 
भिज वा भिजको कायाथलयमा बझुाएमा वा भिजको ठेगािामा रशजष्ट् टरी गरी िलुाक माफथ त पठाएमा 
रीतपूवथक तामेल िएको माभििेछ। 
          (२) उपभियम (१) बमोशजम कर भिधाथरण आदेिको सूचिा तामेल ििु िसकेमा कर 
अभधकृतले सभबशन्धत करदातालाई रेभियो, टेभलभिजि वा राशष्ट् ियस्तरको कुिै पत्र-पभत्रकामा 
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तत्सभबन्धी आदेिको सूचिा प्रसारण वा प्रकािि गरी सोको जािकारी गराउि सक्िेछ। त्यस्तो 
अवस्थामा सभबशन्धत करदाताले त्यस्तो जािकारी पाएको माभििेछ।” 

65  तेह्रौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ ”सात ददिभित्र” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
66  उन् िाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियमावलीमा रिेको व्यवस्थाः- 

“(३) प्रयोग िइसकेका प्रत्येक वस्तिुरूको िररद मूल्य दि िजार रुपैयााँिन्दा बढी िएमा छुिाछुिै 
िररद वा भबक्री अभिलेि राख् ि ुपिेछ।” 

67  बाह्रौं संिोधिद्बारा थप। 
68  बाह्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “(घ) र (ङ)”  िन् िे िब्दिरू रिेका। 
69  बीसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ ”गाउाँ द्धवकास सभमभत“ िन् िे िब्दिरू रिेका। 
70  बीसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “गाउाँ द्धवकास सभमभत“ िन् िे िब्दिरू रिेका। 
71   दिौं संिोधिद्बारा िारेज। 

(१) मूल भियमको व्यवस्थाः- 
“३८. कर असलुी गिे भयादः ऐिको दफा २१ को उपदफा (२) बमोशजम भयादको गणिा 
गदाथ पिुरावेदि परेको िए त्यस्तो पिुरावेदि िएको भमभतदेशि भिणथय ििएसभमको अवभध 
समावेि ििेु छैि।” 

72  सातौं संिोधिद्बारा थप। 
73  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “छ मद्धििासभम” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
74  तेह्रौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “अिसूुची-१४” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
75  एक् काइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “पचास प्रभतित” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
76  तेह्रौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “अिसूुची-१४” िन् िे िब्दिरू रिेका। 
77  सातौँ संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियमको व्यवस्थाः “स्पष्टीकरणः यस िण्िको प्रयोजिको लाभग 

“भियाथतसाँग सभबशन्धत कागजातिरू” िन् िाले वस्त ु द्धवभिमय बािेकको भियाथतको िकमा भियाथत 
प्रमाणपत्र, ििुािी प्रमाणपत्र, प्रभततपत्र, उत्पशत्तको प्रमाणपत्र र समय समयमा द्धविागले तोद्धकददएको 
तत्सभबन्धी अन्य कागजातिरू सभझि ु पछथ र वस्त ु द्धवभिमयको िकमा ििुािी प्रमाणपत्रको सिा 
आयात प्रज्ञापिपत्र सभझि ुपछथ।” 

78  चौभबसौं संिोधिद्बारा उपभियम (1) मा संिोधि गरेको। संिोधि ििुअुशघ देिाय बमोशजम व्यवस्था 
रिेको।  
“(1) कुिै वस्त ुआगजिी, चोरी, दघुथटिा, टुटफुट, ध्वंसात्मक गभतद्धवभधका कारणले िाभि िोक्सािी 
िएमा वा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको कारणले त्यस्तो वस्तकुो मौज्दातबाट लगत किा गिुथ परेमा 
वा कम मूल्यमा भबक्री गिुथ पिे िएमा प्रमाण सद्धित त्यस्तो अवस्था िएको भमभतले तीस ददिभित्र 
त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर किी गिथको लाभग आन्तररक राजस्व कायाथलयमा भिवेदि ददि ुपिेछ”। 
(1) चौथो संिोधिद्बारा मूल भियमावलीमा देिाय बमोशजमको भियम ३९क. थद्धपएकोः  
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“३९क. िोक्साि िएको वस्तमुा भतरेको कर किी गिेः (१) कुिै वस्त ु आगजिी, चोरी, 
दघुथटिा वा टुटफुट ििुगई िोक्साि िएमा त्यस्तो वस्तकुो वा उपयोग गिे भयाद सद्धकएको 
कारणले त्यस्तो वस्तकुो मौज्दातबाट लगत किा गिुथ परेमा वा कम मूल्यमा भबक्री गिुथ पिे 
िएमा प्रमाण सद्धित त्यस्तो अवस्था िएको भमभतले पन्र ददिभित्र त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर 
किी गिथको लाभग आन्तररक राजस्व कायाथलयमा भिवेदि ददि ुपिेछ।  
 (२) उपभियम (१) बमोशजम परेको भिवेदिमा द्धविागले तोद्धकददएको छािभबि गदाथ 
िोक्साि िएको देिेमा त्यस्तो िोक्सािी िएको वस्तमुा भतरेको कर किी गिथको लाभग 
िोक्सािीको द्धववरण समेत िुलाई द्धविाग समि भसफाररस गिुथ पिेछ। 
 (३) उपभियम (२) बमोशजमको भसफाररस प्राप् त िएमा द्धविागले त्यस्तो वस्तमुा भतरेको 
कर वा कम मूल्यमा भबक्री गरेकोमा भबक्रीबाट उठेको कर रकमिन्दा बढी िएको 
िदसभमको भतरेको कर किी गिथ ददिे गरी भिणथय गिथ सक्िेछ।” 

(२) दिौं संिोधिद्बारा भियम ३९क. को, 
(क)  उपभियम (१) को सिा देिायको उपभियम (१) रािेको,- 

“(१) कुिै वस्त ुआगजिी, चोरी, दघुथटिा, टुटफुट, ध्वंसात्मक गभतद्धवभध वा वस्तकुो 
उपयोग गिे भयाद सद्धकएको कारणले िाभि िोक्सािी ििु गई त्यस्तो वस्तकुो 
मौज्दातबाट लगत किा गिुथ परेमा वा कम मूल्यमा भबक्री गिुथ पिे िएमा प्रमाण 
सद्धित त्यस्तो अवस्था िएको भमभतले तीस ददिभित्र त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर किी 
गिथको लाभग आन्तररक राजस्व कायाथलयमा भिवेदि ददि ुपिेछ। 

(ि)  उपभियम (२) मा रिेका “वस्तमुा भतरेको कर” िन् िे िब्दिरू पभछ “एक लाि 
रुपैयााँसभमको िए सभबशन्धत कायाथलयको भिणथयबाट कर किी गिथ पाउिेछ र सो 
िन्दा बढी कर” िन् िे िब्दिरू थद्धपएका। 

(ग)  उपभियम (३) पभछ देिायको उपभियम (४) थद्धपएकोः 
“(४) उपभियम (१), (२) र (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि बीमा 
गररएको वस्तकुो िोक्सािीको िकमा सभबशन्धत कायाथलयले िै िभतपूभतथ बापत प्राप् त 
गरेको रकमको िदसभम कर किी गिथ ददिे भिणथय गिथ सक्िेछ।” 

(3)  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “िाभि िोक्सािी ििु गई” िन् िे िब्दिरु 
रिेका। 

79   तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ साद्धवकमा “िाभि िोक्साि िएको देशिएमा कर 
अभधकृतले त्यस्तो िाभि िोक्सािी िएको” िन् िे िब्दिरु रिेका। 

80   तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  
(१) मूल भियममा रिेको व्यवस्थाः “(ग) सवारी साधिको लाभग िल्का पेिोभलयम (पेिोल) 

इन्धि”। 
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(२)  एक् काइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत व्यवस्थाः “(ग) पेिोभलयम पदाथथ (पेिोल, भिजेल र एल.द्धप. 

ग्यााँस)।” 
81  पााँचौँ संिोधिद्बारा शझद्धकएको। संिोधि ििुअुशघको व्यवस्थाः “(क) सबै प्रकारका िवाईजिाजमा 

िररद मूल्यको ४० प्रभतित।” 
82  पााँचौँ संिोधिद्बारा शझद्धकएको। मूल भियमको व्यवस्थाः “(ग) कभप्यटुरमा िररद मूल्यको ६० 

प्रभतित।” 
83  अठारौं संिोधििारा संिोभधत। 

१)  मूल भियमको व्यवस्थाः “४३. भिवेदि ददि ुपिेः (१) करदाताले आफू दताथ िुाँदा मौज्दातमा 
रिेको भबक्री कर भतररसकेका वस्तमुा लागेको भबक्री कर साद्धवक मास्केवारी अिसुार भबक्री 
कर किी ििु बााँकी रिेको अंि तथा कर लाग्िे कारोबारमा भतरेको कर किी गिथको लाभग 
अिसूुची-१६ बमोशजमको ढााँचामा कर अभधकृत समि भिवेदि ददि सक्िेछ। 
 (२) उपभियम (१) बमोशजम भबक्रीकर वा कर किीको दाबी गदाथ भबक्रीकर वा कर 
भतरेको बीजकिरू र अन्य प्रमाण कागजिरू समेत आफू दताथ िएको पन्र ददिभित्र पेि गिुथ 
पिेछ। यस भियममा उशल्लशित प्रमाण कागजातको अिावमा उपभियम (१) बमोशजम कर 
किी गिथ ददइिे छैि। 
 (३) उपभियम (१) बमोशजमको दाबी कर अभधकृतद्बारा संिोधि वा िारेज िएमा वा 
त्यस्तो कर पद्धिला िै किा गररएको पाइएमा ऐि वा यस भियमावली बमोशजम कर अभधकृतले 
त्यस्तो करदातालाई कारबाई गिथ सक्िेछ। 
 (४) यस भियम बमोशजमको दाबी कर अभधकृतद्बारा स्वीकृत िएमा सभबशन्धत करदाताले 
उपभियम (१) बमोशजम दाबी गरेको रकम भियम ३९ को उपभियम (४) बमोशजम किी गिथ 
पाउिेछ।” 

(२)  पााँचौँ संिोधिद्बारा भियम ४३ को,- 
(क) उपभियम (१) को सिा देिायको उपभियम (१) रािेकोः- 

 “(१) करदाताले आफू दताथ िुाँदाका बित मौज्दातमा रिेका वस्तमुा लागेका कर 
किी गिथको लाभग अिसूुची-१६ बमोशजमको ढााँचामा कर अभधकृत समि भिवेदि ददि 
सक्िेछ।” 

(ि)  उपभियम (२) को ठाउाँ ठाउाँमा रिेका “भबक्रीकर वा” िन् िे िब्दिरू शझद्धकएका। 
84  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघको व्यवस्थाः “(१) ऐिको दफा २४ को उपदफा 

(३) र (४) वा दफा २५ को प्रयोजिको लाभग कर द्धफताथ ददाँदा कर अभधकृतले करदाताबाट 
द्धफताथका लाभग पेि गररएका प्रमाणिरू तरुुन्त छािभबि गरी दताथ िएको भमभतले तीस ददिभित्र द्धफताथ 
ददि ुपिेछ।” 
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85  दिौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघकोः (१) मूल भियमावलीको भियम ४५ को उपभियम 

(२) मा रिेका “यसरी प्राप् त ििु आएको प्रमाणिरू” िन् िे िब्दिरुको सिा “ऐिको दफा २४ को 
उपदफा (३) वा दफा २५ बमोशजम प्राप् त ििु आएको प्रमाणिरू” िन् िे िब्दिरु राशिएको। 

86  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “दफा २४ को उपदफा (३) वा दफा २५ 
बमोशजम” िन् िे िब्दिरु रिेका। 

87  एक् काइसौं संिोधिद्बारा थप। 
88  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत।  

(१)  मूल भियमको व्यवस्थाः “(३) ऐिको दफा २५ को उपदफा (१) को िण्ि (क), (ि) र 
(ग) को प्रयोजिको लाभग दताथ ििएको व्यशिले कर द्धफताथ माग गदाथ क्रमिः अिसूुची-१७, 
अिसूुची-१८ र अिसूुची-१९ को ढााँचामा सोझै द्धविागमा भिवेदि ददि ुपिेछ।”  

(२) तेह्रौ संिोधिद्बारा कायम िएको व्यवस्थाः “(३) ऐिको दफा २५ को उपदफा (१) को 
प्रयोजिको लाभग दताथ ििएको व्यशिले कर द्धफताथ माग गदाथ िण्ि (क) को प्रयोजिका लाभग 
अिसूुची-१७ र िण्ि (ि) र (ग) को प्रयोजिका लाभग अिसूुची-१८ को ढााँचामा सोझै 
द्धविागमा भिवेदि ददि सक्िेछ।” 

89  आठौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको। संिोधि ििुअुशघ “द्धफताथ ददि ुपिे रकम” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
90  दोस्रो संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघको व्यवस्थाः  

“४७. ब्याजको दरः ऐिको दफा २४ को उपदफा (५) को प्रयोजिको लाभग िेपाल सरकारले ददिे 
ब्याजको दर एक वषथको अवभधमा ििुािी ििेु सरकारी ऋणपत्रमा ददिे ब्याज दर सरि ििेुछ। 
यस्तो ब्याज रकमको ऐिको दफा २४ को उपदफा (३) र (४) अिसुार द्धफताथ माग गरेको भमभतले 
साठी ददिपभछ मात्र गणिा गररिेछ।” 

91  चौधौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ रिेको “अभधराज्य” िन् िे िब्द शझद्धकएको। 
92  सातौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “वस्तमुा” िन् िे िब्द रिेको। 
93  सातौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “वस्तमुा” िन् िे िब्द रिेको। 
94  चौधौं संिोधिद्बारा संिोभधत।संिोधि ििुअुशघ रिेको “अभधराज्य” िन् िे िब्द शझद्धकएको। 
95  दोस्रो संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “ििेु व्यवस्था गिथ िेपाल सरकारले िेपाल 

राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी तोक्ि सक्िेछ” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
96  अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “मूल्य अभिवदृ्धि कर कायाथलय” िन् िे िब्दिरु 

रिेका। 
97  अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघको व्यवस्थाः- 

“(१) ऐि तथा यस भियममा बमोशजम बझुाउि ु पिे कर, दस्तरु र ब्याज करदाताले भियम ३० 
बमोशजमको भयादभित्र िबझुाएमा कर अभधकृतले ऐिको दफा २१ अन्तगथत अिसूुची-२० मा 
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उल्लेि िए बमोशजम मिाभिदेिकबाट अिमुभत प्रप् त गरी बक्यौता कर, दस्तरु, जररबािा र ब्याज 
अस्ुल गिेछ।” 

98  अठारौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “कब्जा वा भललाम” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
99  बीसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “गाउाँ द्धवकास सभमभत” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
100  बीसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “गाउाँ द्धवकास सभमभत” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
101  उन् िाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। (१) मूल भियमको व्यवस्थाः “५६. िेपाल ..........भित्र आपूभतथ 

ििेु वस्त ुवा सेवाको सभबन्धमाः िेपाल सरकार वा िेपाल सरकारको स्वाभमत्व िएको सङ् घ, संस्था 
वा कायाथलय वा संवैधाभिक भिकायले िेपाल ........भित्र एक पटकमा दि िजार रुपैयााँिन्दा बढीको 
कर लाग्िे वस्त ुिररद गदाथ वा सेवा प्राप् त गदाथ दताथ िएको व्यशिसाँग मात्र गिुथ पिेछ।” 

(२) पााँचौँ संिोधिद्बारा मूल भियममा रिेका “दि िजार रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरुको सिा “पााँच 
िजार रुपैयााँ” िन् िे िब्दिरु राशिएको। 

(३) चौधौं संिोधिद्बारा मूल भियममा रिेको “अभधराज्य” िन् िे िब्द शझद्धकएको। 
102  एक् काइसौं संिोधिद्बारा िारेज। आठौं संिोधिद्बारा मूल भियमावलीमा देिाय बमोशजम भियम 

५८क. थद्धपएकोः- 
“५८क. कर सियोगी राख् िेः (१) करदाताले कर सभबन्धमा आवश्यक जािकारी तथा सियोग 
भलि कर सियोगी राख् ि सक्िेछ। 

(२) उपभियम (१) बमोशजमको कर सियोगीको लाभग आवश्यक पिे योग्यता, भिजको स्तर 
लगायत अन्य व्यवस्था द्धविागले तोके बमोशजम ििेुछ।” 

103  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। संिोधि ििुअुशघ “िेपाल सरकारले” िन् िे िब्दिरु रिेका।   
104  िेपाल राजपत्रमा भमभत 2073।04।24 मा प्रकाशित सूचिाद्बारा िेरफेर गररएको। 
105  पााँचौं संिोधिद्बारा शझद्धकएको।  
106  पााँचौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
107  आठौं संिोधिद्बारा संिोभधत 
108  िवौं संिोधिद्बारा संिोभधत 
109  बाइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। मूल भियममा “पााँच सय रुपैंया” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
110  तेइसौं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
111  िेपाल राजपत्रमा भमभत २०७७।६।१९ मा प्रकाशित सूचिाद्बारा िेरफेर गररएको। 
112  ऐ. ऐ.। 
113  िेपाल राजपत्रमा भमभत २०५७।४।१ मा प्रकाशित सूचिाद्बारा िेरफेर गररएको।  
114  ऐ. ऐ.। 
115  िेपाल राजपत्रमा भमभत २०५७।४।१ मा प्रकाशित सूचिाद्बारा शझद्धकएको। 
116  ऐ. ऐ.।  
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117  बाइसौ्ं संिोधिद्बारा संिोभधत। 
118  ऐ. ऐ.। 
119  िेपाल राजपत्रमा भमभत २०५७।४।१ मा प्रकाशित सूचिाद्बारा िेरफेर गररएको। 
120  बाइसौं संिोधिद्बारा थप। 
121  िेपाल राजपत्रमा भमभत २०५७।४।१ मा प्रकाशित सूचिाद्बारा शझद्धकएको। 
122  अठारौँ संिोधिद्बारा शझद्धकएको। 

 
द्रष्ट् टव्यः 
(१)  केिी िेपाल कािूि संिोधि गिे ऐि, २०६३ द्बारा रुपान्तर िएका िब्दिरुः- 

“िी ५ को सरकार” को सिामा “िेपाल सरकार” 
(२)  मल्य अभिवदृ्धि कर (उन् िाइसौँ संिोधि) भियमावली, २०७४ द्बारा रुपान्तर िएका िब्दिरुः- 

“मूल्य अभिवदृ्धि कर कायाथलय” को सिामा “आन्तररक राजस्व कायाथलय” 
(३)  मूल्य अभिवदृ्धि कर (बाइसौँ संिोधि) भियमावली, २०७७ द्बारा रुपान्तर िएका िब्दिरुः- 

अिसूुचीिरूमा रिेका “मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धविाग” र “मू.अ.क. द्धविाग” को सिामा “आन्तररक 
राजस्व द्धविाग” र “मूल्य अभिवदृ्धि कर कायाथलय” को सिामा “आन्तररक राजस्व कायाथलय”। 

 
िोटः यस पसु्तकमा उशल्लशित संिोधिको सभबन्धमा कुिै दद्वद्धवधा िएमा सभबशन्धत सालको राजपत्र िेिुथििु 
अिरुोध गररन्छ। 
 
 
 
 
 
 


